

జమీందారీ

“Zamin Ryot” Nellore.
(A National Kisan Weekly)

సంపాదకుడు:
నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు.

సంపుటం 12

కుక్రవారము : నెల్లూరు : 10-10-41

సంచిక 41

రష్యా యుద్ధం



మిత్రమండలి సహాయంతో రష్యా గెలుస్తుంది

వి. యన్. వెంకటనారాయణ,
యం. ఏ. డి. ఇ. డి.

ఈయుద్ధం ప్రాముఖ్యత

ప్రస్తుతం రష్యా-జర్మనీయుద్ధం ప్రాముఖ్యతను వహించింది. ప్రతివాళ్లూ ఇప్పుడు అట్లాంటిక్ యుద్ధం అనికాసి బ్రూక్ లిఖ్యా యుద్ధం అనికాసి బ్రిటిష్ చైమానికదళం చర్యలనికాసి అనుకోవడంలేదు. రష్యా గెలుస్తుందా? ఓడుతుందా? ఎలా ముగింపుకు వస్తుంది ఆనే ఆరుగ్గా ఓ సామాన్య మానవుడికేకాక ప్రధాని చర్చిలోనుంచి ప్రతి హేమా హేమిస్వ్యక్తికీ పూర్తిగా ఉంది. ఇందులోని ప్రాముఖ్యం ఏమిటి అని అందరూ ప్రశ్నించవచ్చు. రష్యా జర్మనీని ప్రతిఘటించడం వల్ల ఇంగ్లీషువాళ్లకొంచెం సేదతీరడానికి ఆయుధాల్ని తయారుచేయడానికి సమయం దొరికిందినా? కాదు. ప్రస్తుతంలో జర్మనీ ఉద్ధతిని ఆగ గించకపోతే ఉక్రైన్ లో ఉండే పారిశ్రామిక వ్యాపసాయిక పనులు, కశేషియన్ ప్రాంతం లో ఉండే నూనెగనులు జర్మనులకు వశమై ఇంక ఎంతకాలమైతూ ఎన్ని బ్లాకేడులు పెట్టితూ బ్రిటనుకు ఎంత వాచికాబలం ఉన్నా ఎంతమాత్రం జయించడానికి వీలులేకుండాపోతుంది. ఈ విషయాన్ని గమనించే తమరాజ్య పరిపాలనా నూత్రాలలో ఎంత భేదం ఉన్నా సడతీయకుండా రష్యాతో చేతులుకలిపి ఇప్పుడు ప్రవాస్యామిక నూత్రాలని నిలబెడతామనే చర్చిలో - రూజువెల్టు ప్రముఖులు కాయకత్తులా సహాయంచేయడానికి ప్రయత్నిస్తున్నారు.

ఉక్రైన్ వైదాది - కీవ్ పతనం

ఉక్రైన్ వైదాది జర్మనీ కొంతకు కొంత జయవంతంగా ఆరింది. ఈ ఉక్రైన్ రష్యాకు దక్షిణముగానున్నది. దీనికి ముఖ్యపట్టణం కీవ్. కీయవ్, కార్కోవ్, నీప్రోపెట్రోవ్, స్టాలిన్ గ్రాడ్ ఆనే ప్రముఖ పారిశ్రామిక పట్టణాలు ఉక్రైన్ లో ఏర్పడిఉన్నవి. ఉక్రైన్ రష్యా కల్లా భావ్యాన్ని సరఫరాచేయగలిగిఉంది. దీని కోసరమే జర్మన్ ఉక్రైన్ లోని ప్రదేశాల్ని లాంగడీనుకోవడానికి ప్రయత్నించలేదు. ఈపారిశ్రామిక పట్టణాలలోనే టాంకులు, ఆయుధ సాముగ్రి మొదలైనవి తయారవుతూ ఉంటుండేవి. ఇక్కడనే ప్రపంచవిఖ్యాతిచెందిన నీఫర్ ఆనకట్ట ఉండినది. దీనిని శత్రువులు వశపరచుకున్నట్లయితే రష్యాకు కొంచెం కష్టమవుతుంది. దీనిని గమనించే తనకు మిక్కిలి అవసరమైన పారిశ్రామిక యంత్రసముదాయాన్ని యూరల్ పర్వతాల

కవలలకు సంపించివేసింది. యీ యూరల్ పర్వతాలవద్ద స్వాభావికంగా శత్రునిక్కేద్యమైన రక్షణలు ఏర్పడిఉన్నవి. ఉక్రైన్ కు ముఖ్యపట్టణం కీయవ్ జర్మనులకు వశమైనది. కీయవ్ పతనం రష్యా యుద్ధకు ఒక పెద్దదెబ్బ. కాని దీనిని అనుకోకలిగిన శక్తి రష్యాకు ఏర్పడివుంది. ఉక్రైన్ దక్షిణ సరిహద్దుగా నల్లసముద్రంఉంది. ఈ నల్లసముద్రం లో రషియన్ నావికాదళం ఉంది. జర్మన్లు కీవ్ వశపరచుకొని నల్లసముద్రం వైపునకు తమ ఒత్తిడిని కలిగించడానికి ప్రయత్నిస్తున్నారు.

ఒడెస్సా అభినవ చిత్తూర్

ఉక్రైన్ కు తీవ్రగట్టి ఒడెస్సా ఒడెస్సా. నల్ల సముద్రంలోనుంచి రషియన్లకు సముద్రమార్గం ఏర్పడివుంది. ఒడెస్సా పతనమైపట్టుయితే ఉక్రైన్ లాంగడీమేకాకుండా రషియన్లకు పుట్టణాలు లేకుండా కావలసిన సరఫరాలకు సముద్రమార్గం లేకుండా పోతుంది. నల్లసముద్రంయిట్టూ వాయువ్యమున రుమేనియా ఉక్రైన్ మున ఉక్రైన్, తూర్పున కశేషియా దక్షిణమున టర్కీ ఉన్నవి. ఒడెస్సా నల్లసముద్రపు ఉత్తరకేపు. ఒడెస్సా పతనమయితే జర్మనీ నల్లసముద్రంలో రషియన్లకు లేకుండా చేయకలుగుతుంది. రుమేనియా నైసికుల సహాయంతో ఒడెస్సాను వశపరచుకోవడానికి ప్రయత్నించేసింది. కాని ఇంతవరకు ఒడెస్సా లోని వీరులు జర్మన్లకు ప్రహారాలు చేస్తూ వున్నారు. హిందూ జేశచరిత్రలోని చిత్తూరునకు ఇప్పుడొక సామ్యం ఏర్పడింది. క్రమియా, కశేషియా వీని సంరక్షణకు ఇక్కడ రషియన్ ప్రతిఘటనయే మూలాధారము.

జర్మను ఎత్తులు

ప్రస్తుతంలో జర్మనులు - భూయోధ్యంలో మేలుచెయ్యగా కనబడియున్నారు. యూరోప్ లోని రషియాతప్ప అన్ని రాజ్యాలు జర్మనీకి లొంగినవి. రషియాలో ఉక్రైన్ లాని లెన్ గ్రాడ్ వశపరచుకోవడానికి తీవ్రయత్నం జరుగుతూ వుంది. మధ్యనింగంలో మొల్గా సాగుతూవుంది. దక్షిణనింగంలో కీయవ్ పతనంతో నల్లసముద్రం వైపునకు పోతూవుంది యుద్ధప్రవాహం. జర్మనీకి కశేషియాను వశపరచుకొని బాటూమ్, రాకూటూ ఆఫ్స్ మొదలైన మనవిష్ట నూనెగనులను ఆక్రమించుకోవడం ప్రధానలక్ష్యంగా ఎన్నుకొని ఉంది. ఆయితే దీనికి ఏ మార్గాలు ఉన్నవి? ఉక్రైన్ లాని లాంగడీనుకొని సముద్రయుద్ధం చేసి తూర్పుగా కశేషియాలోనికి ప్రవేశించడం ఒక మార్గం. అటునిర్మాత కాకనవ పర్వతములను దాటి ట్రాన్స్ కశేషియాలో ప్రవేశించవచ్చు. తేక టర్కీ కిష్యమైవా కాకపోయినా టర్కీలో దూరి తవ్యాగములో ఉత్తరంగా బయలుదేరి ట్రాన్స్ కశేషియాలోనికి ప్రవేశించి బాకూ, బాటూమ్ లోని నూనెగనులను వశపరచుకోవచ్చు. ఇందులో ఆందరూ రెండవ మార్గాన్నే హిట్లరు ఆపలించవచ్చు అని అనుకోవలసివచ్చు. వీళ్లు చెప్పడంలో ఉక్రైన్ కు గెలిస్తే కాకనవను దాటి జర్మనీ ప్రయత్నించదు. అలా ప్రయత్నిస్తే ఎంతో నేనలవచ్చు కలుగుతుంది. కోట్లు దుర్గ మంగా ఉండడం చేతను కాకనవ పర్వత ప్రతిబంధకం ఆధికంగా ఉండడం చేతను జర్మనునకు ఆపారనచ్చుం కలుగుతుంది అని ఏర్పడుతూవుంది. కాని మనం నూత్నీస్వైకో పరిశీలించి మాస్తే మొదటి మార్గాన్నే హిట్లర్ ఎన్నుకోవచ్చును. నెపోలియన్ వద్దకులకీ హిట్లర్ వద్దకులకీ ఎంతో సామ్యం ఉంది. తలవనితలంపుగా ఎవ్వరూ అనుకోనిచైపునుంచి వచ్చి శత్రువులను ఏక దిశగా దుర్గ లేవడం నెపోలియన్ వద్దకి. ఆవద్దకినే హిట్లర్ అనుసరించాడు. రషియాపై ఆరిని గండ్ యాత్ర ఈతర్వాన్నే తెలుపుతుంది. ఇప్పుడువచ్చే పార్లమెంటువట్టిమాస్తే హిట్లర్ ఉక్రైన్ లోని కార్కోవ్ వున్నట్లను వైపునకు ఒత్తిడి చేస్తున్నట్లు తెలుస్తుంది. ఆ దేసమయంలో క్రమియాపైకి ఎత్తి పోవునట్లు తెలుస్తుంది. కాబట్టి ఈ విషయాలను పరిశీలించియాదిన ప్రతివారినుకీడా హిట్లరు పైన నేనుచెప్పిన మొదటి మార్గాన్నే ఆపలం బించవచ్చునని తెలుస్తుంది.

లెన్ గ్రాడ్ రంగం

దక్షిణపరివర్తాల్లో ఈవిధంగా యుద్ధం సాగుతూంటే రషియన్లకు విరామంలేకుండా ఉండేట్లు ఉక్రైన్ లో లెన్ గ్రాడ్ సమీపంలో యుద్ధం సాగిస్తున్నాడు హిట్లరు. ఫిన్లాండువారు కూడా ఈ వైపునుండి రష్యాకు ఒత్తిడి కలిగిస్తు

న్నారు. వారు కలేలా ఇస్కానుకూడా ఆక్రమించుకొనినట్లు తెలుస్తుంది. లెన్ గ్రాడ్ రషియన్ ఉక్రైన్ భాగంలో నీవానదిపట్టణంఉంది. ప్రక్కనే ఫిన్లాండ్ ఉంది. బాల్టిక్ సముద్రం మంచుగడ్డకలో నిండివుంది నావయానమునకు పూర్తిగా ఉపయోగకరంగా ఉండడంలేదు. ఆయినాకూడా ఉక్రైన్ రషియాకు రక్షణప్రదేశం లెన్ గ్రాడ్. ఫిన్లాండు ఒత్తిడిని - అర్ధం చేసుకోవడానికీకూడా ఈపట్టణం పనికివస్తుంది. దీని రక్షణవిషయంలో ఆప్రమత్తులుగా రషియాకు ఉంటున్నారు. దీనిని క్షణికం చేసుకోవాలనే ఆభీప్రాయంతో జర్మనులు తీవ్రప్రయత్నాలు చేస్తున్నారు. కేంద్ర రంగంలో యుద్ధం ముందగించి ఈరంగంలో యుద్ధం ముమ్మరంగా సాగుతూవుంది.

రషియన్ల దైర్యసాహసాలు

బ్రిటన్ - అమెరికా సహకారం
ఇట్టి జర్మన్ ప్రతిఘటనని ఎదిరించడానికి తమంతకామే పూనుకోక ఆమెరికా బ్రిటనులతో చేతులుకలిపారు రష్యావారు దైర్యసాహసాలతో నాటిపీకాల దురంత వైవాళిని ఎదిరించి నిలిచారు. ఆమెరికావారు ఇప్పుటికే వైదొలగిపోవడానికి టాంకులను పంపించారు. అలాపూగుండా వైదొలియా మార్గంలో రష్యాకు నేరుగా వాయుమార్గం మూలంగా సరకులను సరఫరా చేయడానికి ఆమెరికన్లు ప్రయత్నిస్తున్నారు ఇట్టి ప్రయత్నం కాలపారగణంకాకుండా సమయానికి సరిగా సరకులని రషియాకు అందేట్లు చేస్తుంది. బ్రిటిష్-రష్యా సహకార ఒప్పందం జరిగి అవగతుల ప్రకారం రష్యాకు రబ్బరు, తగరం, ఉన్ని పత్త్రములు ఆస్తి లియాలయాలనుంచి తెప్పించి ఇస్తామని బ్రిటిషువారు ఒప్పుకున్నారు. ఇంకా చర్మలు, బాబ్ కూడా పంపిస్తున్నారు. దీనికి బదులుగా ప్లాటీనం, గ్లసరీ, హెంకను రవ్వ నులు బ్రిటిష్ వారికి ఇవ్వండి. నలయా ఆస్తి లియాలనుంచి వచ్చే రబ్బరు, తగరము ఉన్ని వీనిని అందుకోవడానికి పసిఫిక్ తీరపు కేవులు పనికి వస్తున్నవి. ట్రాన్స్ వైదొలియా రైల్వే సహాయముతో వీనిని నేళంలోనికి పంపించడానికి వీలవుతుంది. ఈవిధంగా ఒత్తిడిగా బ్రిటను ఆమెరికాలు ప్రయత్నించేంత కాలం జర్మను ప్రయత్నాలు పూర్తి అవడం కష్టమే. బ్రిటిషువారు ఇరాక్ పీరియాలను వశపరచుకొని ఇరాక్ కు కిమి ఆధిపంలో ఉంచుకొని జర్మనులు అచాడల్ నూనె గనులను ఉపయోగించడానికి వీలులేకుండా కాపాడారు. ఇందులో రష్యాను కూడా పాలు బడ్డారు. చరికాలం రాబోతూన్నది. అప్పుడే ఉక్రైన్ లో ఒక భాగంలో మంచుపాడనునీంది రషియన్లకు ఇప్పుడు విరామంకోరికీ జర్మనుల వీచం ఆడంచడానికి ఇక వీలుఉంది. జర్మనీ నీయంత హిట్లరు చరికాలపుయుద్ధంలో తీవ్రంగా పనిచేయవలసిన ఎంత త్యాగానికైవా జర్మనులు సిద్ధపడాలని తెల్పివాడు. రషియాలో 500 వేల రషియన్లకు ఆకాశపాథుల సుపరిచిగించి యుద్ధంచేసే దృష్టిలో తర్ఫీదు ఇచ్చియున్నారు. యీ సమయంలో రష్యాను జయిస్తూ పొందివచ్చు.

నెల్లూరు దశారా గలాటా

గలాటాల అనంతరము

ముగ్గురు పోరులు గవర్న మెంటుమీద మానవ్యుల దావాలు చేశారు. వల్లబంధాలు, పులికే వారు కలిసి 108 కేసులు. ఆస్తి 14, 15 కేసు లను వాయిదా వడిసి.

*

కటారిపాలెంలో 8 కేడి రాత్రి రాళ్లు పడ్డ ట్టును, దానిమీద వహమ్మదీయలు 50 వాండ్ల కర్తులతో మాదిగలమీదికి రాగా, మా ది గలు గొడ్డకు, కోకర్లతో ఎదుర్కొనినదియు, ముసల్యములు పారిపోయినదియు రూఢిగాని వార్త.

*

క్రొత్తవారు సినీమాకు హిందువులు ఏకకకో ఇద్దరో పోతున్నట్లు వార్త. అటుచూచి పోయిన ఒక అయ్యంగారిని ఎవరో సుఖేదారు పేటవద్ద చట్టుకొని 7 కేడి రాత్రి ఒక చంప గొరిగిపంపినట్లు నిరూపారవార్త.

*

స్వవస్థ పేటలోని వర్తకులు తమవద్ద నాకర్లు గా మండిన ముసల్యములను 250 వైగా నిలిపి వేసినట్లు అచధికారవార్త.

*

నరసమ్మ హత్యకేసు తోసివేయుట నరసమ్మతండ్రి అత్తిపాటి వెంకయ్య తన కుమార్తెను కాల్చి చంపినారని సర్దంటు పాలు, మరి ద్దరు కాల్పాస్టేటియూమీద సబ్ డివిజనల్ మేజిస్ట్రేటు గారివద్ద కేసు చేసిరి. ముందుగ గవర్న మెంటువారి కంక్షకోరేకుండా సర్దంటుమీద గానీ, కాల్పాస్టేటియూ మీదగానీ కేసులు కేరాదని కంక్షయింటు తోసివేయబడినది.

నెల్లూరు గలాటా

రివిన్యూ బోర్డు సభ్యుని విచారణకు నియమించుట

నెల్లూరులో దశారాపంచర్యమున జరిగిన గలాటాల విషయమున గవర్న మెంటువారికి ఆనేక రకములైన రిపోర్టులు చేసినందున, దానిని గురించి బహిరంగ విచారణ చేయుటకు మజ్రాసు గవర్న మెంటు వారు తీర్మానించి రివిన్యూ బోర్డు మొదటిసభ్యుడు జి. డబ్లియూ. ప్రీస్టీ వి. సి. యస్. గారిని విచారణకు పంపుతున్నారు.

సివిల్ కోర్టులో హిందువులు పొందిన హక్కులను చలామణి చేయుటలో గవర్న మెంటును, స్థానికాధికారులున్నూ ఆవలంబించవలసిన పద్ధతిన్నీ ఇటీవల నెల్లూరు ప్రజలును, హిందూసభవారును చేసిన కంక్షయింటులో ఎంతమాత్రము యభ్యర్థము కలదో నిర్ణయించి రిపోర్టు చేయుటకు వారికి అధికారమివ్వబడినట్లు తెలియుచున్నది.

ప్రీస్టీ గారు 12 కేడి ఆదివారము నెల్లూరు చేరవడం. విచారణకు తగినసహాయము చేయగలిగినవారందరూ 13 పోమవారము 11 గంటలనుండి సుదరు ప్రీస్టీ గారిని కలెక్టు ఆఫీసులో కలుసుకోవలసియిందును. ఈగలాటా విషయములో ఎక్కువగా తెలిసినవారును, తివిచారణకు సహాయపడినవారందరూ 13 కేడి తమవద్ద స్టేట్ మెంటులు రిఫరెన్సుకొరకుగ ఇచ్చిన బాగుండువని విచారణాధికారి తెలుపుచున్నారు. 14 కేడి నుండి సాక్షుల వాక్యములు రికార్డు చేయబడును. కాలనిర్ణయము చేత, విచారణ యొక్క కాలము అనేకరూ అంతకాలము జరుగగలదు.

ప్రీస్టీ విచారణ

ఈవిచారణ సందర్భంలో సాక్ష్యము ఇవ్వదలచినవారు, ఇతరసాధనముల నివ్వగలవారు ట్రంకుకోర్టు హిందూమహాసభ వారితో కలిసి మాట్లాడవలెనని అధ్యక్షులవారు కోరుతున్నారు.

హిందువుల డిక్రీ

కొండ్రపూడి ఆదిశేషారెడ్డి గారు 7-10-41 కేడి హిందువుల డిక్రీని అములు చేయమని పెట్టిన దరఖాస్తు నివరం:

నెల్లూరు జిల్లా మ్యూసల్ కోర్టులో O. S. No. 980 of 1917

Between:—
కొండ్రపూడి ఆదిశేషారెడ్డి (వాదులయొక్క ప్రతినిధి)
AND
యం. కరంతుల్లా Esq. వి.సి.యస్.
రెస్పాండెంటు (ప్రతివాదులకు ప్రతినిధి)

ఆ దరఖాస్తులోని ముఖ్యవిషయములు:—

సి. పి. సి. 82 సెక్షన్ ప్రకారం ఈవిషయంలో కోర్టువారు మజ్రాసు గవర్న మెంటుకు వ్రాసి డిక్రీ ఆములు జరుపుటకు కావలసినంత సిబ్బందిని తెప్పించి, నరకచతుర్థి, దీపావళి, నాగలచవితి సందర్భంలో ఈ కాల 18 ది మొదలు 25 ది వరకు నమాజు వేళలకప్పు ఇతర సమయములలో హిందువులు మసీదులవద్దనుండి మేళములతో ఉత్సవములు చేసికొనుటకు, తగిన ఏర్పాట్లు ప్రస్తుతము చేయవలసినట్లును, ముసల్యములుగానీ అధికారులుగానీ అటంకము కలుగజేయకుండుటకునూ, రెస్పాండెంటుగానీ అతని తాతదారులుగానీ ఇప్పుడు ఆములులోనుంచిన 144 కేసును వెంటనే రద్దుచరచవలసినట్లును,

సి. పి. సి. 21 ఆర్డరు 32 రూలు ప్రకారము అధికార దుర్వినియోగము చేసినందుకుగా రెస్పాండెంటును అరెస్టుచేసి సివిల్ కెలులోనుంచి, అతని ఆస్తిని జప్తిచేసి, నెల్లూరులోని ప్రతివాదికినీ, ఇతర హిందువులకును నష్టపరిహారము క్రింద ఇప్పించవలసినట్లునూ,

ప్రతివాదిమీద సివిల్ కోడ్ 188, 188, 219 సెక్షన్ల ప్రకారం ప్రతివాది డిక్రీని నిర్ణయము చేసి, తీరస్కరించినందులకుగా పరియగు వ్యాయస్థానములో కేసు చేయవలసినట్లునూ,

21 ఆర్డరు 43 రూలు ప్రకారము ఖర్చుల మొత్తము రాబట్టుకొనుటకు అతని చరాస్తిని వెంటనే జప్తిచేయించుటకు వారంటు ఇప్పించవలసినట్లును, ఖర్చులు వగైరాలు పీటిషనుకు ఇప్పించవలసినట్లును, ఇతరవిధములైన కోర్టువారికి తోచే పరిహారములు ఇప్పించవలసినట్లును కోరబడినవి.

మహమ్మదీయ పెద్దల వాదానికి జవాబు

దసరా పులికేషములను గురించి ట్టుఆల్ సెలూం, (యం.యల్.ఎ.) మహమ్మద్ హుస్సేన్ గారలు హిందూసభలో ప్రచురించిన వ్యాసమునకు హిందూసభాధ్యక్షులు శ్రీ వైదా నుబ్బరామయ్య గారు ప్రచురించిన జవాబు:—

వైద్యాసమునా సత్యదూరంగావుంది. వారి వాక్యములలో కల్పనకథలే కనబడుతున్నవి. 40 సంవత్సరములనుండి హిందువులు దసరా పులికేషులు చేసుకొనడము లేదంటారే. అంతకన్న అసత్యం వేరేవుంటుందా.

ఈవధ్య ముసల్యములు ఆక్షేపిస్తుండినమాట నిజమేగాని వారికి విజయము కలుగలేదు. 1939 లో కూడా హిందువులకు లైసెన్సులు ఇవ్వబడినవి. డి. యస్. పి. గారు కడనిముసములో నాకిచ్చిన ఆర్డరులో మాకుగల హక్కు ఆక్షేపించబడలేదు అయార్యులు ఇట్లుంది.

“హిందూ ప్రజలములలో హిందువులకు పులికేషములకు లైసెన్సు ఇవ్వమిచ్చి చక్కగా యోచించితిమి. లైసెన్సులు ఇవ్వగూడదని నిర్ణయించితిమి” మాకు వాళ్ళే కేసులే, దాని విషయమై చరిత్రించడము ఎక్కడ కలుగుతుంది? మసీదులముందు మేళములను గురించి—

నెల్లూరు ప్రజలు మసీదులముందు మేములు వాయింతుకు వెవిషయంలో (సివిల్ కోర్టు ద్వారా) హక్కులను పొందినారే ముసల్యములు నిజంగా కాంతికోరే చట్టబద్ధులైన పౌరులే అయితే, హైకోర్టులో సహా తీర్మానించిన హక్కులను వీరల తిరస్కారా వహించమ? డిక్రీ ఆములు జరుపుటకు వీరల ఆధ్వర్యములవలెనా?

హిందువులు ఎంతలో దందరచేసిననూ, ముసల్యములు తలపంచుకొని పొయ్యెవారలయితే, జిల్లా మేజిస్ట్రేటు గారల డిక్రీ ఆములు జరుపలేదు? పులికేషులకు లైసెన్సులిస్తామనడమెందుకు? మాట పొగడమెందుకు? దీనికంతా మూలకారణం ఎక్కడవుంది.

పీటిషను 7 కేడి దాఖలు చేయబడి విచారణకు 8 దికి చేయబడినది.

(కోర్టు డిక్రీ కేడి 2-10-1918)

9 9 ఉదయం 11 ఘంటలకు ఆదిశేషారెడ్డి గారి పీటిషను డి|| ముసల్యు గారియేదుట ప్రస్తావనకు వచ్చింది. రెడ్డి గారివద్దనుండి వాక్యములను పుచ్చుకొన్న పిదప డిక్రీ సందర్భమున ఇన్నాక్షుగా జరిగిన కథలంతా ఘనము 45 నిముసములు రెడ్డి గారు వివరించిరి. హిందువులకుగల హక్కులను, రెస్పాండెంటు ఎవ్విధముగా వానిని తన అధికారము వలన దుర్వినియోగ పరచినదియును, కోర్టువారు నెల్లూరులోని హిందువులు దసరాలో వడిన కష్టనష్టములకు కారకుడైన రెస్పాండెంటు (కరంతుల్లా గారి) వద్దనుండి రాబట్టి ఇవ్వవలెనని యును, మున్నగు పరిహారములు కోరబడిను.

కోర్టువారు ఆదిశేషారెడ్డి గారి వాదనలను విని ప్రధమవారలో మైన డిపార్చి సందర్భమున డిక్రీ ఆములు జరుపుమై 11-10-41 దిన ఆర్డరు చేతునని యును, మిగిలిన రెండుసాంశయముల విషయమై రెస్పాండెంటుకు సమ్మతు పంపెదననియును చెప్పిరి. కోర్టు తయారు జనముచే క్రిక్కిరిసి యుండినది.



పాకరియా
నుగంధ నక్క
పొడిని సదా
వాడుడు.

ప్రతిచోట ఏతెంట్లు కావలెను.

నోటీసు.

మాకీ దారులకు (1) నెల్లూరు తాలూకా దరి గొండ్ల మజరా రావులవారి ఖండ్రిగ కాపురముడు మారం రెడ్డి వెంకటసుబ్బారెడ్డి కుమారుడు మల్లారెడ్డిని (2) నెల్లూరు తాలూకా చింతోపు గ్రామ కాపురముడు మాగుంట సుబ్బారెడ్డిని యిచ్చిన సంబంధమును నిబట్టి యావన్ముందికి తెలియపర్చడమేమనగా:—

మా కక్షీ దారులలో 1 వ ఆసామీకి అవిధక రెమ్మడుమ్మ, 2 వ ఆసామీకి అల్లుడుమ్మ ఆగు మారం రెడ్డి నుండర రామి రెడ్డి రెండు సంవత్సరములుగా మనస్సు స్థిమితము లేక చతులత్రముతో యుంటూ యున్నందున, అతని చిత్తచాంచల్యమును ఆధారపర్చుకొని అతని చేత కొందరు విక్రయములు, ప్రాంసరినోట్లు వగైరా కాగితములు వ్రాయించుకొనవలచి పున్నట్లు తెలియపర్చిన దనిన్ని, అట్లు అతనివల్ల వ్రాయించుకొనుటకు యెవ్వరికిన్ని అధికారము లేదనిన్ని, ప్రాంచుకొననను చెల్ల వేరవనిన్ని, వై మారం రెడ్డి మల్లారెడ్డిని ప్రస్తావన మారం రెడ్డి నుండర రామి రెడ్డిని, వీరల మరయొక తమ్ముడు మారం రెడ్డి సుబ్బారెడ్డిని, యీ ముగ్గురు జాయింటు కుటుంబముగా యున్నారనిన్ని, నదిరు వాయింటు కుటుంబము వకు మా కక్షీ దారులలో 1 వ ఆసామీ మారం రెడ్డి మల్లారెడ్డి వెత్తనవారుగా యున్నారనిన్ని గనుక నదిరు మారం రెడ్డి మల్లారెడ్డి ఆను మతి లేకనే అతని అవిధక తమ్ముడగు మారం రెడ్డి నుండర రామి రెడ్డి కల్ల యెవ్వరుగానీ ఎట్టి దస్తావేజులు వ్రాయించుకొన్ననూ, అవి చెల్ల వేరవనిన్ని యిందువల్ల యావన్ముందికి తెలియజేయడమైనది.

నెల్లూరు, } కోడూరు వెంకటరమణారెడ్డి,
9-10-41 } అధ్యక్షులు.

ప్రకటన.

నెల్లూరు జిల్లా అఫిషియల్ రిసీవరువారి కోర్టులో I. P. 19/1933 జిల్లా కోర్టు. పులిగండ్ల వెంకటసుబ్బయ్య సోమి దేవమ్మ ఇక సార్వంటు.

యా వెంటరు ఇక సార్వంటు తాలూకు వెలుపూడు శ్రోత్రయంలోని మెట్టనూ గాటి వగ యిరా భూములున్ను, ముంగమూరు గ్రామం లోని భూములున్ను శ్రీ నెల్లూరు జిల్లా అఫిషియల్ రిసీవరువారు నెల్లూరులో తమ ఆఫీసులో కే 18-10-1941 ది మధ్యాహ్నం 12 గంటలకు బహిరంగమైన యెలము చేయుదురు. కొనవలచినవారు మామూలు యెలం చరకులకు లోబడి పాట పెట్టి కొనవచ్చును. పనిము ఆఫీసులో తెలుసుకొనవచ్చును.

పి. యస్. సుబ్బారాయ్, అఫిషియల్ రిసీవరు ఆఫీసు, నెల్లూరు } అఫిషియల్ రిసీవరు. 1-10-41

“పంచాయతీ బిల్లు”

ప్రజాస్వామ్య సూత్రాలకే గొడ్డటి పెట్టు- మనో పన్ను!

చేగిరెడ్డి బాలిరెడ్డి
(ఆం. రై. సం. కార్యదర్శి)

ఆంధ్ర రైతుసంఘ ప్రధాన కార్యదర్శి శ్రీ చేగిరెడ్డి బాలిరెడ్డిగారు పంచాయతీ బిల్లును వివరిస్తూ యిలా వ్రాశారు.

మద్రాసు గవర్నరు ప్రభుత్వము, ప్రజాశాసన పరిషత్తులను ప్రకటించిన పంచాయతీ చట్టముతో “పంచాయతీ” అనే మాటకంటే శేషండా పోయింది. పంచాయతీలు గ్రామ స్వపరిపాలన శేర్షివ్వవి. ప్రజలను, ప్రజాపరిపాలనా పరిపాలనా విధానములో తోడ్పడేటట్లుగా వాటిని నిర్వహించుటకు వీలవచ్చును. రాష్ట్ర ప్రభుత్వము, జిల్లా పరిషత్తులు, స్థానిక ఇబ్బందులను, అసౌకర్యాలను విభులంగా తెలిసికొని, వాటిని నివారణకు కృషి చేయుట విభలము కాబట్టి యీ పంచాయతీల యేర్పాటు జరిగింది. వాటిలోకూడా ప్రాథమిక విద్యపై పెత్తనం శేషండా శేకారు. ఏవని చేయాలన్నా వై ప్రయోగముల అనుమతి శేషిది వీలు గావచ్చును. యీ విధంగా యిదివరకుండిన చట్ట మే లోప భూయిష్టమే, దీనిని వైకాల్యపరచి, యావత్తు హక్కులూ పంచాయతీలకే వదలాలని తీవ్ర ఆంకోశన జరిగింది. ఏమో చేద్దామనుకుంటూన్న మంత్రులు, ఆసెంట్లీ సభ్యులు కైకొన పోయినారు. మొదట్లో సలహాదార్ల ప్రభుత్వం, కాంగ్రెసు ప్రభుత్వ కార్యక్రమానికి వ్యతిరేకంగా ప్రవర్తించుచున్నారు. ఇది ప్రకాశం గారు తయారు చేసినదో శేక వీరి నూత్న సృష్టియో, ప్రజలకు తెలియ పరచలేదు. ఆవ్యధే కొందరు యీ బిల్లు కాంగ్రెసు వారు తయారు చేసినదే అంటూ బయలుదేరారు. ఏవరు తయారు చేసినా, ఈ బిల్లు దేశ అవర్ణకానికి దారితీస్తావుంది.

పంచాయతీలు కైపమ్యాలతో, లంచగొండి తనంతో, దుబారాభుక్తులతో, లోపభూయిష్ట మైనాయి” అన్నారు. వీటినుండి మరమ్మత్తు చేసేటందుకే యీ నూత్న బిల్లు ప్రభుత్వమే, ప్రజా ప్రభుత్వం, ఆసెంట్లీలు అముల్లో శేషి కాలంలో ప్రజాశాసన పరిషత్తులకు తగినవి. ప్రజలచే పెన్ను కొట్టవలసిందా, నియామకం చే ఏర్పడ్డ ప్రభుత్వం గ్రామీణ శీవులకు సంబంధించిన యీ బిల్లును తలపెట్టడం నిరంకుశత్వమే అవుతుంది. దీన్ని బట్టి ప్రజల కోర్కెలు, అవసరాలు ఆంధ్ర గా పట్టనట్లు స్వపరిపాలనాని స్పష్టపరచాలి.

“జిల్లా పోర్టులు, అధ్యక్షులు పంచాయతీ దుష్పరిపాలనకు అంకట్టుబులేదట” అనుట పంచాయతీలకిచ్చే పెన్నుల అగిస్యం. యే యేటి దాయకు భుక్తులచేయాలనుకున్నా యేవనీకాదు. ఇటువంటి హీనపరిపాలనలో వున్నవారిపై, యేవర ఆజనాయకీ భాగా శేషిని హక్కులను లాగి వేయాలి అక్రమము.

“ముచనలు అధికారిక శాస్త్ర సభ్యులు, అధ్యక్ష పదవికర్తులు - కగణం - దా దా ఫు కమిషనరు, జిల్లా కలెక్టరు శేషి పెత్తనం”

గ్రామమునననన, కగణాలతో గ్రామాలన్నీ కలతలను, కక్షలను ఆలవాలమై ప్రజలు కోర్కెల యిట్టూ, వశిల్లయిట్టూ తిరుగలేక వస్తున్నారు. ఇబ్బందు వారికున్న అధికారాలవల్లనే ప్రజలు వావా అవధులు వదుతుంటే, గోరుదుట్టుపై గో కలి పోటెట్టు, పంచాయతీ అధికారాలన్నీ

వారిపాలు శేకారు. దీనితో ఏలాటి పరిపాలనా హక్కులూ, స్వతంత్రం శేషండా, పంచాయతీల నామమాత్రా వశిష్టమైనాయి.

రైతాంగముంతా అప్పుల బాధచేత, పాశిన్లు ఇబ్బందులచేత, శిష్టులు వెళ్లింతుకో శేక, కరివు కాటకాలవలన, వీదేనీయూకెట్టు వడిపోవుట వలననూ, ధాన్యానికి ధర పరగాల్సినంత పెనుగక, అంగడివస్తువులు (అగ్గి పేటై, కెరసనాయిలు ఎగ యిరా) ధరలు విచిత్రంగా పెరిగి, అధిక దుష్టితీకి లోనై కృంగి కృషిస్తూంటే, వైగా రు 1.కి 0.0.3 లు ల్యాండు పెన్ను, ఇంటిపన్ను మొ. అదనపు శిష్టు వసూలు చేయుటను మాచిస్తూంటే. ఇంతకంటే భూగము మరొకటుండదు. రైతులీ శిష్టు భరించలేదు.

అభివృద్ధి చేయటో బానిసత్వము అములుకు రా బోతున్నది. గ్రామ స్వపరిపాలన సూత్రం వై వెలకొల్పబడిన పంచాయతీలు, రిపిన్యూ ప్రయోగ గస్తుల గర్భినుడుల్లాగా తయారుకానున్నవి.

ప్రజాస్వామిక ప్రభుత్వము - స్థానిక సంస్థల స్వపరిపాలన అని బ్రిటిష్ ప్రభుత్వం పెట్టూన్న ఆం లు యీటకం, అబద్ధమని శేషింది. ఈ బిల్లు చట్టమైం దా, ప్రజాస్వామ్య సూత్రాలు అడుగుంటినట్లై ఈ బిల్లుపట్ల ప్రజలందరూ, నిముఖత, నిరసన శే లిసి, దీనిని చట్టం గాకుండా ఆంకోశన సాగిం చాలి.

గుంటూరు జిల్లాలో కోఆపరేటివ్ వ్యవహారాలు

గుంటూరు జిల్లా కోఆపరేటివ్ మొమెంటులో ఏర్పడుతున్న ప్రావ్యూణ ప్రావ్యూణ పోర్టీలు కలిపించుటకు యీ మధ్య జరిగిన జిల్లా కార్యకర్తల ఏర్పాటులో శ్రీ దివ్యాకటి రిజర్వాయరు కోర్కె గా ఏర్పడిన “బెటోరియో” ప్రిన్సిపల్ సమాచార పుస్తకాలు అభివృద్ధి చేయుటకు ఏర్పడిన “బెటోరియో” రియల్ ఇస్టేట్ కమిటీ నుండి గుంటూరు జిల్లా కార్యకర్తల సమస్యల ఏర్పాటుల విషయములలో ప్రావ్యూణికా పోర్టీల వైపున వోటు యిచ్చుటకు సంఘములతో సంబంధించిన కార్యక్రమము చేయించుటకున్నా సురజాల శివరై యూనియన్ కార్యకర్తల ఏర్పాటు లోను, వ్యక్తి భాగస్వాముల కార్యకర్తల ఏర్పాటు లోను, పోర్టీలు పెంపొందించి దివ్యాకటి కమిటీ ప్రావ్యూణకు అవ్యాయం జరిగించుటకున్నా వం గోలు యూనియన్ ఏర్పాటులో ఏగ్రీవముగా ఏర్పాటుపడిన ప్రావ్యూణుని లోలించి, వాను సమాచారము లో ప్రావ్యూణ కమిటీ యిచ్చిస్తానని చెప్పి శేషు దాఖలు చేసుకొని అతనికే యూనియన్ గా వుండి కార్యక్రమము చేయుటకు వంగోలు బెటోరియో యల్ ఇస్టేట్ కమిటీ సాయము గాని వాయుడు గానిని సహాయం వంపించి వారిని సమర్థయాలించిన సంఘాలతో తిప్పించి సంఘాలు ఏర్పాటుపడినవి శేషుమకొని యీ యల్ ఇస్టేట్ కమిటీ తిప్పిం గ్రూప్ వుచేయించి కైకొ గార్కి శేషు విడుదల చేసుకుంటూ వా శేషుంపై దీపాటిలు యాధియరూపాయలు పోశాయి అనుటకున్న కారణములు శ్రీ గుంటూరు జిల్లా దివ్యాకటి రిజర్వాయరు వాగేనని జిల్లాకంఠా గంధర్ గోశం జరుగుతూవున్నది. — సంచారి.

పందేమాతరంపాటు :
సభలలో పందేమాతరంపాటు వాడేటప్పుడు ఆసభలో వుండే గవర్న మెంటు సభ్యులూ వా ఇతరులతో పాటు శేషినిలవడవలెనని సంగి రా. గవర్న మెంటువారు ప్రమరించారు.



రత్నపురుష లేహ్యం

ఏకాగ్రం చేత వచ్చిన శుక్లం మైవను త్వంది బంధు నిచ్చుటకు వా లేహ్యం ప్రసిద్ధి పొందినది. వెలకోజులకు దచ్చు దచ్చి పోస్తు భుక్తు సహా ను 2-8-0.

వసంత కుసుమాకరం

అతిమాత్రవ్యాధులు, శేషాయలు, శ్రీల సమమివ్యాధులు పోకొట్టుకు. రు. 18 అ. శ్రీ చిట్టాభిరామ వైద్యశాల, రాయవరము (తూ. గో.)

విశ్వనాథ నేత్రాంజనం.

కంటివారలు, మిక్కిలు, దుర్మంసము మొదలగు సమస్త కంటివ్యాధులు యిట్టి మొం దిది యెనను, అపకేషన్ లెకడే, కార్యకర్తముగ వుచున్నను. వెల 15 గ్రా. సీ. 1-0-0. ఆడ్రెస్: ప్రావ్యూణు. దా. పి. పి. సుబ్రహ్మణ్యశర్మ వశిష్టనాథ అయిక్నేషు వైద్యశాల, సంగోలు. (పోస్టేజీ శేషు)

బోనస్!

గ్యారంటీ!!

ఇతర పెట్టుబడులమీద నమ్మకంలేని యీరోజుల్లో లాభం వస్తుందో రాదో! కనుక భీమాచేసి మాకంపెనీలో గ్యారంటీ బోనస్ ఎందో మెంటు పాలసీని స్వీకరించండి. యింతకన్న లాభ రాయకమున వచ్చునీ యిన్నూరు చేయువారు బయటలను ఆ పాలసీమీద మామూలు బోనస్ రు 10 లు గాక యింత రు 10 లు గ్యారంటీగా అధివము బోనస్ వస్తుంది.

వివరములకు: మా అన్నవ జరు శ్రీ వై. బోలకృష్ణారెడ్డి గారిని (ట్రంకుకోడ్డు వెల్లూరు) అడగండి, శేషా మాట వ్రాస్తే కంపెనీకి వుచున్నా.

<h3>నూతన ఇండియా</h3> <p>అభ్యుదయ కంపెనీ లిమిటెడ్</p>	<p>రు 10 లు గ్యారంటీ + రు 10 లు ప్రస్తుతి బోనస్ ఎందో మెంటు పాలసీకి = మొత్తం రు 20/-</p>									
<table style="width: 100%;"> <tr> <td>వాగ్దాన మూలధనం</td> <td>రు. 3,56,05,275.</td> <td rowspan="2" style="font-size: 2em; vertical-align: middle;">}</td> <td>మొత్తం చలామణిలో మున్నగునం</td> <td>3,81,78,212.</td> </tr> <tr> <td>చెల్లించబడిన మూలధనం</td> <td>,, 71,21,055.</td> <td>మొత్తం పాలసీల హక్కుల పరిష్కరించిన ధనం</td> <td>8,50,00,000.</td> </tr> </table> <p style="text-align: center;">మద్రాసు ప్రాచీన</p>	వాగ్దాన మూలధనం	రు. 3,56,05,275.	}	మొత్తం చలామణిలో మున్నగునం	3,81,78,212.	చెల్లించబడిన మూలధనం	,, 71,21,055.	మొత్తం పాలసీల హక్కుల పరిష్కరించిన ధనం	8,50,00,000.	<p>మద్రాసు ప్రాచీన</p> <h2>4 & 5 ఫస్టు లైక్ బీచ్.</h2>
వాగ్దాన మూలధనం	రు. 3,56,05,275.	}		మొత్తం చలామణిలో మున్నగునం	3,81,78,212.					
చెల్లించబడిన మూలధనం	,, 71,21,055.		మొత్తం పాలసీల హక్కుల పరిష్కరించిన ధనం	8,50,00,000.						

బొంబాయి.

విను - వినకపో

గుడ్లూరు గోపాలకృష్ణయ్య

అనుభూత యోగాలు

అజీరాలకు:
 ఒక పాత్రలో ఒక పైంటు (20 ఔన్సులు) నింపు
 పోషించుకొట్టిన సాంజి ఒక ఔన్సు చేసి మూత
 పెట్టి కానుకగా కంది వడియిపోసి యీ కాయ
 మును 1 మొదలు 2 ఔన్సుల వరకు 30 గాని 30
 గాని క్రొవల కార్బునేటు సోడాను కలిపి కడిగా
 పుచ్చుకుంటే కడుపునొప్పి, వాయువులు, కడు
 పుచ్చుకములు, వచనములు, పేగులలో నొప్పిలు
 నివారణమగును. ఇది వాయువునొప్పిలకు, పడి
 కము, కొంప, గొంతు రాపులకు గూడా గుణ
 మిచ్చును. చలితో వచ్చే జ్వరాలకు జ్వరము వచ్చే
 ముందు తీసుకుంటే నిండామందిది. ఈ కాయ
 యాన్ని ఆవనం వచ్చి బట్టి ప్రతి 1 గంటకు గాని
 గంటకు గాని తీసుకోవచ్చును. చురుండబొయ్యె
 టుచ్చుకు ఒక మోతాదు తీసుకుంటే మలబద్దకము
 పోవును. *

గనేరియాకు:
 చల్లమిర్యాలు మార్లము 2 ఔన్సులు ఫటి
 మార్లము 3 ఔన్సులు కానుకగా కల్పి తొమ్మిది
 భాగాలు చేరి 9 పాట్లూలు కట్టవలెను. రోజుకు
 మూడు పర్యాయములు, తడవకు ఒక పాట్లూలు
 పంతున చల్లని నీటిలో పుచ్చుకుంటే గనేరియా
 వ్యాధి భయంకరమై తీవ్రముగా నుండే స్థితిలో
 గుణమయిచ్చును. దీనివలన మాత్రము మంటగా
 వచ్చుట, సన్న గావచ్చుట తిస్తును. స్త్రీలకు సంధ
 వించే శ్వేతరక్తాది కునుసు వ్యాధులు గూడా
 పోవును. *

నాయువులకు తైలం:
 ఉమ్మెత్త గింజలు ఒక ఔన్సు లెచ్చి బాగుగా
 నలగకొట్టి ఒక పైంటు నువ్వులనూ నెలొవేసి వార
 ముకోణం వుంచి పిమ్మట నూనెను వడియిపోసి
 కాగ్రత పదుమూడవ వరకు. దీనిని వైకిఫ్రా వే వడు
 మనొప్పిలు, వాయువులవలన వచ్చే వుబ్బులు,
 నొప్పితో వుండే గ్రంథులు పోవును. స్త్రీలకు
 ఋతుక్రమం చక్కగా లేకపోయినా, నొప్పితో
 కూడియున్నా దీనిని క్రొందికడుపుకును, గజ్జలకును
 రాస్తే మిక్కిలి లాభించును. ఇది నరముల సం
 బంధమైన తలనొప్పిలకు (Neuralgic pains)
 నొప్పియుండు భాగములో దుడ్డుటవలన అద్భుత
 మైన గుణమిచ్చును. *

బంతువాయువులకు:
 మారుగింజలను నీటిలో నానవేసి పైకవుండే
 బొప్పిరను తీసివేయవలెను. పిమ్మట లోకలి
 పచ్చను యెండవెట్టి మెత్తగా మార్చింపుకొన
 వలెను. దీనిని 20 వడ్లగింజలెత్తు పోటిలో వేసుకొని
 పువ్వుతాగవలెను. ఇట్లు పుసుగా 3 రోజులు
 పుచ్చుకొని నాలుగవనాడు ఆముదమును ఒక
 మోతాదు పుచ్చుకుంటే కడుపులో వుండే గుండ
 నిపురుకులు (Lumbri or Round
 worms) పడిపోవును. దీనిని ఆరకున్నెడ్యులే
 గానీ, యానానీ వైద్యులును, ఇంగ్లీషు వైద్యులు
 ను ఆమెధనము చే గృహపరచియున్నారు. డాక్టరు
 ఆనువారు కొర తాను దీనిని ప్రయోగించినవల
 ములో ఒక పాట్ల 125 పురుగులును, వేరొక పాట్ల
 80 పురుగులును తైలపడివేసి ఇది ఎత్తువ గుణ
 కారణమని చెప్పియున్నారు. ఈ గింజలయందు
 కొక్కెళ్ళును వాంతికలిగించి మాత్ర మెత్తువ
 తేసి గుణమును, విరేచనాలకలిగించే గుణమును
 పుచ్చుది. కాన అట్టిచెయ్యములో కాగ్రత వసించ
 వలెను. —(సశేషం.)

వార్తలు.

గాంధీజయంతి

గాంధీజయంతి కేరళుంటుగా ఆదివారం గా
 జరిగింది. 1000 పైవ లీడలకు ఆస్తు దానం జరిగింది.
 11 యెద్దుల రథం మీద గాంధీపటము నూ రేగిం
 చిరి. వీరబ్రహ్మానందయ్య గారు ఉపన్యసించిరి.
 కేరళుంటు పోర్టు మ్యూజిక్ బాలర్ భాషావర్ధిని
 సంఘము వారును క యం తి ని జరిపిరి. తిరువతి
 ప్రాచ్య కళాపరిషత్ ఆచార్యులవారు డా|| కె.
 పి. వరదాచార్యులవారు ఆధ్యక్షత వహించిరి.

నూచూరులో 5 దిన మూడు 1000 లీడలకు
 ఆస్తు దానం జరిగింది గాంధీజయంతి సందర్భమున.

కాళహస్తిలో 2.10.41 దిన పాయింట్లం
 5 గంటలకు పుత్తూరు అగ్రహారం పెంతులపాడు
 గ్రామం కుల సహాయముచే 34 లకల యెద్దులు
 కట్టిన రథము మీద మహాత్మునికి ఉత్సవము జరిగి
 వది. శ్రీ వాగేశ్వరరావు గారి ఆధ్యక్షతను మహా
 సభ జరిగింది.

విద్యార్థుల తిలదండ్రుల సమావేశము
 కాళహస్తి

కాళహస్తి హైస్కూల్ పాడీమాస్టరు వి.
 యస్. వెంకట్రామన్ డి. ఏ. యల్. టి. గారి
 యాజమాన్యమున విద్యార్థుల తిలదండ్రుల సమా
 వేశము 4-10-41 దిన జరిగినది. 1000 పైగా
 మోజులకి. వెక్కండ్రు పెద్దలు ఉపన్యసించిరి.

శ్రీహరికోట వంతుపడవ
 శ్రీహరికోటకును తడవను మధ్యవుండే చిలక
 సరస్సు దాటుటకుగా ప్రజాపౌకర్యానికి యెచ్చి
 రచిన పడవవల్ల ప్రయాణికులకు ఆసక కష్టాలు
 కలుగుతున్నవి. రెట్లు దినమూ మారుతుంటుంది. ఒక
 నాడు 10 గంటలకు ఒకనాడు 1 గంటకు అట్లు
 ఇస్తుమువచ్చినపుడు ఆచటి అధికారుల సౌకర్యం
 ప్రకారం వదుస్తువుంటుంది. ఫారెస్టు రెంజర్,
 సర్కిల్, సబ్ ఇన్ స్పెక్టర్ వచ్చినపుడు ఆందు
 లోకలివారులకు ఆదకాం వుండును. 28.9.41 దిన
 ఆపడవ అధికారులు ఉపయోగించినందున ప్రజలు
 చేపలుపట్టు పడవమీది రావలసి వచ్చింది.
 గాలివచ్చింది. పడవ సగంముడిగింది. రైవా ధీనం
 గా తైలపడ్డాము.

—యస్. చిన్నప్ప
28-9-41

ముప్పనరం
 కొండపిరేంజికి దీని న్యూ ఇన్ స్పెక్టరుగా
 పూండ్ల వెంకటరమణయ్య గారు నియమించబడి
 చార్జి పుచ్చుకున్నారు. పంచాయితీ బోర్డువారు
 య 100, పీహాక విజయవరరావు గారి య 150,
 పి. యం. వెంకటేశ్వర్లు గారు 75-0-0 యుద్ధవిరా
 ధం ఇచ్చివారు. మూడు య 2000 ఖయ్యివెట్టి
 గ్రామపాపడి కట్టించవలసిందిగా గవర్నరు పెంటు
 ను కోరెయున్నారు. —ఓ. పి.

14. ఉపసంహారము
 నెలకోలాపరకూ డి|| కలెక్టరుగారు ఆముల్లో
 నుంచవలచిన 144 శెళ్లను 7 దినవే నెల్లూరు
 నందు ఉపసంహారించ బడినది.

దేశాభిమానులకు

పందలపాక చేనేత బట్టలు.

మామిట్లులో తయారగు యెర్రవర్తి నూలు క్రొత్త రకం గల్ల వర్తిం
 గులు, అందమైన అంచుల పంచెలు కండువలు సాదాతానులు
 ఇంకా మీరు కోరెవన్నీ పున్నవి. కొని స్వదేశ వర్తికమును
 ముందుకు తీసుకోరాండి. వివరములకు:

ది ఇండియన్ హేండ్-లూవ్ టెక్స్ టైల్సు కంపెనీ,
 పందలపాక- రామచంద్రపురం తాలూకా, తూర్పుగోదావరి జిల్లా.

నెల్లూరు జిల్లాది మాయేజంట్లు: శ్రీ బొంబా రామకృష్ణయ్య అండ్ కావలి నరసిములుగార్లు చోలోనేల్ బట్టల వర్తకులు ప్ల్యాంకాన్ పేట :: నెల్లూరు.	చిత్తూరు, నార్కట్ పల్లి, చిత్తూరు విజయంట్లు శ్రీ సంద్యాలం కుప్పస్వామిశెట్టి అండ్ సన్సు వారు చోలోనేల్ బట్టల వర్తకులు, చిత్తూరు.
---	---

రాధాగోపాల్ కంపెనీ.
 పేరుబడసిన బంగారు, వెండి
 నగల వ్యాపారులు
 305 & 306 చిన్నబజారు :: :: నెల్లూరు

నకలుమందులను మాచి మోసపోకుడు.
 40 సంవత్సరములుగా ప్రఖ్యాతి జెందిన
 ది వ్యా మృ త ము



అమృతాంజనము
 తామర మందు
 నకల వికలులైన చర్మ వ్యాధులను
 రెండేపూతలతో
 నిర్మూలము చేయును
 మునిపుంగవుని మహామహిమ.



రు 5000 బహుమతి
 24 మంటలలో మీరు యోవనులు కొవచ్చును.
 'గోల్డెన్ పిల్స్' ఆశ్చర్యకరమైన కాస్త్రవర్తిధన. దీనిని వేరింప మొదలు వెట్టిన 24 గంటల
 లోనే 15 సం||ల చిన్నవారగుదురు. ఆశ్చర్యమును కలిగించును. దేహదాగ్ధ్యము, శక్తి, ఏ
 డును. నీరసము, జ్వరము, కష్ట, నిద్రవల్లకుండుట, మానసిక కారకకలహినత మున్నగువాటి
 బాధపడుచుండిన మీకు క్రొత్త ఆశ్చర్యమిది. ప్రసిద్ధి గాంచిన యామందు మీకు యోజనవలె
 మునిచ్చును. దీని అద్భుతప్రభావమును స్వీకరించుటలో ముక్కులపైను, చెట్లపైను వాడి
 చూచిరి. వాడిన ఆకులుగూడ మరీ చూచుకొంటున్నవచ్చును. దీనిని వేరించిన ముఖలాపర్యము
 ఆవయవసౌష్ఠ్యము నూటికి నూరుకొట్టినవలెను, చంటికి 'గోల్డెన్ పిల్స్' వేరించు ముందరిడు
 పుండు వేరించుటయందును మీరూనికయారి తక్కువ వారముకాని తేడా గమనించండి.
 హెచ్చరిక:- మా ఆద్భుతవర్తిధనలో ప్రభావములేదని ముఖావుచేయు యెవరికైనను
 రు 5000 లు కొక్కెను బహుమతి యొసంగబడును. శ్రీ పురుషోత్తము విద్యార్థింపుటకు
 యంతకంటే శరద్విశేష.
 80 దినాలు సీసా 5-0-0
 15 దినాలు ,, 3-0-0
 డా|| ఎ. సాంబమూర్తి, చికాకోలు



బోడితలలా?

వి. ఆర్. హైస్కూలు దుర్గతికి కారణం "కూన్యపుత్రుల ఉపాధ్యాయులు" అని యెవరో వక రేణుడు మిశ్రమనూసతో అన్నాడట. హైస్కూలు కమిటీవారు వ్రేలుపండితుణ్ణి ఆర్థం చెప్పమంటే "కూన్యపుత్రులు" అంటే - బోడితలలు" అని ఆర్థం చెప్పారు. దానిమీద కమిటీవారు ఆలోచించి ఇక ఉపాధ్యాయులు బోడితలలతోటి రాకూడదనీ, పాఠశాలనుల ఫస్ట్లో చోటుకావాలనీ, చూపం సాదర్ చేశారు.

కమిటీవారంగాయ్యా!

ఆ లేకుం సలాం. తాను బద్ద ఆభిప్రాయం తప్ప. "కూన్యపుత్రుల ఉపాధ్యాయులు" అంటే తలలో మెదడుచేసి అంటే బుద్ధిలేనివారని ఆర్థం గాని, బోడితలలవారని ఆర్థంగాదు. అయితే ఈ మాటలను మరొకరంగా గూడా ఉంటుందేమో? వనక వెంకటగిరివారి దివాలంలో పెండ్లికి తమ వకీళ్లవంశా ఆహ్వానిస్తూ వారి దియను "ఆల్ పేకాకోటు, వెంకటగిరి జరికలగుడ్డ" మున్నగువని ధరించిరావాలని కాసింపారట. ఖద్దరు ప్రతాపాలైన వకీళ్లుగూడా "దారనుతో దరపోవార్థమై" బేముడా అని ఏడుస్తూ ఖద్దరునుస్తులన్నీ కట్టిపెట్టి వైస కాసింపని విదేశీయులతో, దంపాలారీ వేమలతో, తయారైపోయివారట. కావున దివాలంవారు తమ వకీళ్ల వే దియనుల కానవంకేస్తే, అదివాణపు హైస్కూలు కమిటీవారు కావున తమ ఉపాధ్యాయులగుడా ఆ విధపుకానవంకే అమలులో పెట్టారు. ఇతే కమిటీవారు విదేశ ఇరస్ట్రాజాలతో చోటుకమ్మవలేదు చాలా మెరుగు.

కమిటీవారు అతిపురాతనదుస్తులతో రమ్మంటే ఇంకా బాగుండేది. అంటే భుజకీర్తులు - కంట్రీలు తగిలించుకోని రమ్మంటే పురాతన శిల్పాన్ని, పురాతనకళను ఉద్ధరించినట్లుండేది.

ఆహా! కమిటీవారి ఆపూర్వ విజ్ఞానము!!

నామాటేవక కమిటీలో సాగేట్టుంటే ఏమిజేస్తునో తెలుసా!

"ఉపాధ్యాయులందరు ఖద్దరు దుస్తులతోనే రావలెను" అని తీర్మానంవ్యామనేనీ ఆఖిలభారత చరిత్రాసంఘంవారి మన్ననను పొందుజ్ఞి ఆయ్యో వాణ్ణి; గాంధీగారి ప్రధమ బాపిసాలో పేరు ఎక్కించుకోవేవాణ్ణి.

కాంగ్రెసు తరస్కరణ విద్యా ప్రభావుడు మా ఏ. సి. ముప్పన్న ఉండీగూడా ఏంకేసినట్లు? చావర్ ఖరావ్.

అశిష్టాంటు ఇంజనీయర్

ఎండతగిలై కందిపాయ్యే శరీరంగల వైదేవి యుడైన గెటివోర వకనీమైక్లవరకు కాలినడకతో రావూరుఅడవులంతా తిరుగుతుంటే హింకూడేశంలో పుట్టి పెరిగిన మన మళ్లయారపు అశిష్టాంటు ఇంజనీయరుగారు రావూరు మిశాం వేయదానికి ఆపుడు యుండనీ, ఇప్పుడు వాసనీ, గొనుగుతున్నాడట.

జోను! ప్రెసిడెంటుగారికి కిక్కించే అధికారం లేకపోయి, ఇంజనీయరుగారికి అడిగేసుండే అంతకుముందే లేకపోయి. యిం స్వయంరాజా, స్వయంమంత్రి.

వివాదీతం, బహు లిచ్చే ప్రెసిడెంటు అబద్ధాణ్ణి చిత్రించి, "ఏయే రోజులకా వరంనిలిచి,

ఏయే రోజులకా మెట్టినా, రోయేదారులపోయివారను" ఎందుకు అడగ్గాడను?

రావూరు పోస్టుమెన్

విదేశీ పోస్టుమెన్ పరిగ్గా గ్రామాల్లోకి పోవడం లేదని తీర్మానంవ్యామనేనీ. "యథారాజా తథాప్రజా" అన్నట్లున్నది అక్కడ వ్యవహారం. మొత్తంమీద బడిపంతుళ్లను పోస్టుమెన్ గా పని తగలగట్టడం, పిల్లమొలకు రోయ్యల మొలకాడు కట్టినట్టుంటుంది.

వైదాపురం ఏరు

దీన్ని వెంకటగిరివద్ద కైవల్యవారి, వైదాపురం వద్ద లెక్క దాఖలా కొల్లెరు, వోటిదాఖలా వైదాపురపు ఏరు, గూడూరు వద్ద పంబలేరు అంటారు.

ఈనది 4, 5, 6 లేదులలో మనుష్యులనేగాదు టిపాలనుగూడా అడ్డగించి రావూరును అంధకార బంధులలో ముంచింది. ఆ ప్రక్క. కండ్లెరు, ఈ ప్రక్క - వైదాపురపు ఏరు రెండు దాటినవ్యలేదు.

కావున లెల్లాబోర్డువారు వైదాపురపు ఏటి వద్ద ఒక బల్లగట్టును కాంక్రెట్ పై ఎంత ఏరు వచ్చివా ప్రయాణం ధాటిగా పాసిపోతుంది. ఓ రావూరు వెంబల్లలారా! ఇంతమాత్రపు తీర్మానం గూడా బోర్డులో మారుపెట్టి ప్యాసు చేయించలేరా?

అసలు మీటింగుకేరాని వెద్దలకు ఈ గొడవెందుకు వట్టింకేరేండి! అదే నలమారు సర్కార్ వద్దే ఉంటే తస్మాగ్ య్యా, పావరసం తిరిగినట్టుతిరిగి కార్యం వట్టుదలతో, దీక్షతో సాగించేవాడు. ఆ తడవేనాడే లేకపోతే వెంకటగిరి - రావూరు రోడ్డు మరవెయ్యి సంవత్సరాలదాకా దాని కి పుట్టగతులే ఉండవు.

ఎలెక్షనువాడు ధనవంతుడు కావాలని వూరేగిన ఓటర్లు, ఈనాడు అంగలారైస్తే ఏమిలాభం?

వరగలి డాక్టరు

వీర్విగూర్చి చాలా గోలగాఉంది. అక్కడ యీలాంటివా యండేదానికంటే అనుభుతి మూయడమే బాగుంది. ఆ గ్రామంలోవుండే జి. బో. మెంబరుగార్ని అడిగితే జోను! నిజమే నన్నీమి చేయమంటావు. అని నిమ్మపూను వెలిబరస్తాడు. ఏం ప్రెసిడెంటుగారు! మీరన్నా విచారించరా?

గులిస్తా

ఇరాక దేశీయుడు 'పాడికవి పెరియ్యో' భావలో రచించిన "గులిస్తా" ఆ నేకావ్యాన్ని, కవికోకిల దువ్యూరు రామిరెడ్డిగారు "కులావితోట" అనే పేరుతో తెనిగించారనీ మవార్త చూకు వినిపిస్తున్నాను.

ఇక కావ్యాన్ని కైల్లో కిప్పవడి తెనిగించి పోగొట్టివాడట వాడవ్యాగ్యులంపక్క దుర్గిరాల బలరామకృష్ణయ్యగారు.

గెలిటిదారా!

గూడూరు వడిబళారులో నిర్బంధపు వమాళ్లు జరుగుతున్నవని వార్త లోస్తున్నవి. స్వామి, తమకళ్ల ఎదురు జరుగుతున్న సాటకాన్ని ఏంమంటారు! తెలియదంటారా? విచారించండి. అబద్ధ

మంటారా సాక్ష్యమిస్తారు తీసుకోండి. నిజమేనని అంగీకరిస్తారా? సలాం.

చిత్తూరు నాగయ్యరాక

18.10.41 లేదని కళానిలయనువారు నెల్లూరులో జుపు "ఆపోవా" వాటకం, చిత్తూరు నాగయ్యగారి ఆస్వర్యావ జరుగుతుండట.

వీనిమాటోక వట్టాగ్రంథాలలో వకరని పేర్లం చిన మన కాయసోలుకీష్యుని మనం గౌరవించడం సమచితంగా!

వర్తం

వాస్తవకాస్త ముఖ్యలో అంటే 3 లేదిరాత్రి మొదలు 8 లేదివరకు మంచినర్తాలు కురిపించి, నదులు, వాగులు సమృద్ధిగా వచ్చినవి. కైరవ మురుగుతును తప్పివా, లేతఅనుమకైవా కొన్ని చోట్ల యీవర్తం ఉరుకరించవచ్చు. చిత్తకాస్త 10 లేది సాయంత్రం వెదుకుండి వాస్తవకాస్త రాత్రి రావడం, చిత్తకాస్త పగలు రావడం, ఎప్పువస్తాననీ మూచవంటారు కొంచెం.

ఈవర్షాలవల్ల మనుషోలు వైవనుకు ఉత్తరం గా రెండుమైళ్లలో వంతెనకీపేరుకు వేసిన కొత్త రైసు గూడుబుండి రాకవల్ల తేలికది కుంగింది. అందువల్ల అదివం, ముదివం రైళ్ల రాకపోకల్లో కొంచెం ఆలస్యమైంది. ఆపుడే రైసుబాగు తేళారు. రాకపోకలు సరిగ్గా సాళుతున్నవి

ఉత్సవాల నిషేధం

టవుల్లో 144 వ్యక్తకొరదుకేకారాని, పోలీసుఅట్ట 30 వ్యక్త ఆమల్లోనేఉంది. కావున సభలకు ఆనుమతి అక్కర్లేదుగాని, ఉత్సవాలకు మాత్రం రైసెన్సు ఆపవరే!

ఫైదీని పాముకఅచుట

నెల్లూరు సబ్ కెల్లో 8 లేది మధ్యాహ్నం 3.30 గంటకు మారంపూడి తిరిపాళ్లు అనే ఫైదీని పులివెంజర అనే వివస్యం కలచిందినీ, చంపబడ్డ ఆపామును, ఆఫైదీని పెద్దానుసత్రికెచ్చారనీ, వెంటనే పోటాషియం పర్మాంగ్ నైట్ వేకారనీ, తర్వాత అడ్మిట్ చేసుకోవ్వారనీ తెలుస్తుంది.

పోటాషియం పర్మాంగ్ నైటా పామువిషాన్ని దింపేది? రామ! రామ!! అనుమతులు

పాము చికిత్సలో నిప్పుచూయితిలో నున్నది. మంచినంత్రిం తెలిపినవాణ్ణి ఈ చికిత్సకు అనుమతులు ధరించాలి. మంచినంత్రిం తెలిపిన రైల్వే స్టేషనుకు పురు అంపాపురంలో కాలోలు ఉన్నాడు. మనవైవకావల్లి కైగ్రాం చేసి వారు అక్కడ లింగంవేస్తారు. ఇక్కడ లోగి తేమ్మడిస్తుంది. దినం లేవకుతేలు ఈవిధంగా ఉపకారం పొందుతున్నారు. ఇతంకెందుకు అచికిత్స చేయించలేదు?

మన్నిపాలిటివారి కొకమాదన. పాముల సర్వయ్యగారు కిక్కిరుతాయి పోలికెట్టిపాలెంలో ఉన్నాడు. వాణ్ణి తరంమీద టవున్ కెట్టి పామునకైరా విష చికిత్స చేయించరాదా? ఆమోఘమైన మంత్రిగారే! - రిమక్కకుడు.

ప్రకాశంపంతులు, గోపాలరెడ్డిగార్ల సన్మానం

శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారు 7 లేది సాయంత్రం వచ్చింది. దారిసామెనున ఆఖండ సన్మానాలు అరిగినవి.

ఈదినం (10.10.41) సాయంత్రంవై యిరువురికి లెల్లాబోర్డువారు సన్మానవత్తం సమర్పించును.

ప్రకాశంపంతులు ఈదినం మద్రాసునుండి వచ్చిరి. సా|| 5.30 లకు వై ఇరువురి గౌరవార్థం పురమందిరాన డిపార్టి ఆరుగును.

సా|| 8 గంటకు తిప్పరాజాసత్తంవద్ద సభజరుగును, ప్రకాశంపంతులునున్న గూడాచూట్టాడెవరు.

కనిగిరి డి|| ము|| కోర్టులో.

O. P. No 62 of 1941. 1. అమరా పిచ్చయ్య, 2. ఆ గోపాలకృష్ణయ్య, 3. ఆ వెంకటకృష్ణయ్య, మునువల్ల అయినందున Next Friend తల్లి పిచ్చయ్య. నీటివద్దు.

వెనుకలకు రెస్పాండెంట్లు.

1. వ పిటిషనరు ధర్త యున్నా 2, 3 పిటిషనర్ల కండ్లిన్ని అయ్యి వారాయగ తాలూకా పిన్ ఆఫీసర్లనుకంపెని లిమిటెడ్ నె. 8857 పాలనీ మొత్తము 1000.0.0 లు పిటిషనర్లు రబట్టు కొనుటను వారున్న పర్తి ఫీటు నిమిత్తము పిటిషను దాఖలుచేసినందుకు యెవర్కి అయ్యి ఆక్షేపణలున్న యెడల తెల్పుకొను నిమిత్తము తే 1-11-41 ద్వి వాయిదావేసి యున్నారు. గన్లు సమరేడ్డి ఆక్షేపణలున్నయెడల తెల్పుకోవలెను. లేనియెడల వారున్న పర్తి ఫీటు పొందిబడును.

చీమరుర్తి వెంకటసుబ్బయ్యగూపు, B. A., B. L. అడ్వకేటు - కనిగిరి. పిటిషనర్ల వకీలు.

తత్వాలు నిర్మొగమాటంగా

కావలి డి. కలెక్టరు:

భువీధించిన డిటో తత్వం.

హుజూరు కిరద్దార్:

ఆపుటమైన అట్టువరేత్వం.

కావలి సర్కిల్:

క్రాన్స్ ప్రకారం క్రమంగా నడిచే ఋతతత్వం.

కోవూరు S. I.

కావలిసర్కిల్లో చేరితే కలెక్టరుగా పాత్యుతత్వం.

డి. బో. ప్రెసిడెంటు:

అన్ని పక్షాలవారిని బోయలో వేసుకోనే లోక తత్వం.

వెన్ ప్రెసిడెంటు:

చిక్కటి తద్దు తత్వం.

జి. బో. పెక్రిటరీ:

వనిలో ఆచరిపారమైన మురుగునీరు గలిగి, కవ అని కైవబడే మనికోప మండే కల్లలేనినాకా బ్రామిక తత్వం.

డి. బో. ఇంజనీయరు:

అనవరతతో నిండి నిటికృతమైన కర్రపెత్తన తత్వం.

చేర్ మో:

శనపిల్లకంపెనీ మిశ్రమమై, కార్య కూరత్వంలో మితిమైన, బోగో బాయి తత్వం.

వెన్ చేర్ మో:

అజాగ్రహణతత్వం.

బహిరంగ లేఖ

ఆంధ్ర విశ్వవిద్యాలయ సంస్కృత పరీక్షల దైన్యసితి

మహాశయలారా!

ఆంధ్ర విశ్వవిద్యాలయ సంస్కృత పరీక్షల దైన్యసితి గురించి విశ్వవిద్యాలయమును వెళ్ళి భాషాసేవాయాధిపతియైన ప్రభుత్వ ప్రధానమంత్రి, ఆదివాటియను సంస్కృత భాషాసేవయమును మీ కౌమును యనాదిరణ నిరంకుశమైనది. కోపనీయము, విచారణీయమును. ఎవని:-

మద్రాసు విశ్వవిద్యాలయమున కిలామతి ప్రతినిధుల పరీక్షయందు దుర్బలమైన విద్యార్థులను వెనాడని యూనివర్సిటీయందు 'కాస్ట్రో' కమ్యూనిటీ చేయకొనుటల వారెవ్వడో బడంబడిక కుసుకుకొనిరి. మద్రాసు విశ్వవిద్యాలయంవారి 'కోకోమణి' ఆంధ్ర 'విద్యాప్రపీణ'కు మరవ్య త్యాసముకన్న ఖేదమనుమంతయేని లేనినంగరి సర్వవిధితము. అట్టియెడల వెనాడని యూనివర్సిటీ వారు కోకోమణి ప్యాపైసలో 'కాస్ట్రో'లో చేయకొనుమనియు 'విద్యాప్రపీణ' యందు క్రిస్తులైన ప్రజీకము లేదనుచున్నారు. ఆంధ్ర విశ్వవిద్యాలయంవారు రిక్విజిట్ చేసుకొనక పోవుటే కారణమనుచున్నారు. ఈవిషయమై ఆంధ్ర విశ్వవిద్యాలయం వారికిక యుక్తిరమవ్రాయగా బహుచియలేదు. మరల రిప్లయిక్టాద్లు వ్రాసినాని దానికిని ప్రత్యుక్తవ మీయలేరి. తరువాత వైస్ చాన్సలర్ గారగు శ్రీ సి. ఆర్. రెడ్డిగారికిక యుక్తిరమ వ్రాసినాని దాదాపు మానముకోకాలు గడచినది. కాని ఇంతవరకును యేలాటి సమాధానము నొసగలేరి. దీనివలన ప్రాచ్య భాషాభివృద్ధిక కునుచేయునైన మరవ్యకమునుచున్నది. మీ ఆలసతకు, మాస్టిభావమునకు కారణమేమో గావరాకున్నది. నేనేగాదు యూనివర్సిటీ ప్రాఫెసర్ శ్రీయిత రాజాగారుగూడ 'మే' మానములోనే యూనివర్సిటీయై హెచ్చరించినను మానవే శ్రేయమునకొనిరి. వారుకోయలే ఆలస్యము లేనా రవ యూనివర్సిటీవారు రిక్విజిట్ చేయ సర్వ సంసిద్ధముగ నున్నటుల తెలియుచున్నది. అట్లుం దియును తరంతటి తాత్సారముచేయుచు ఉన్నత విద్యార్థిలైనచే కష్టపట్టములతోర్చి దేశాంతగ మేగిన వాపోటి సంస్కృత విద్యార్థులయెడ యనాదిరణనే గాక యవమానమునుగూడ గలుగజేయు చున్నందులకు కడు చింతించుచున్నాను.

మరయు ఆంధ్ర విశ్వవిద్యాలయంలో సికిల్ యందు సుత్తలమైన విద్యార్థులు వెనాడని యూనివర్సిటీలో మరవ్యముగ మెల్లొక ప్యాపై సచ్చిన మరల ఆచ్చట F. A. లో చేయకొనుచున్నారు. ఇదియెంతటి హాస్యాస్పదము.

ప్రస్తుత: ఇచ్చట ఇంతమంది ప్యాపై గాకుండుటకు హేతువేమో గనుగొని సవరించిన బాగుగాని, యట్లవచ్చిన విశ్వవిద్యాలయ విభాగికి కళంక మాపాదించినటులగును. ఇతర విశ్వవిద్యాలయముల యందెచ్చటను యీ యవివేకపు ఆచారము గన్పట్టను.

కాబట్టి ఆంధ్రదేశీయ సంస్కృత పండిత గురువారులెల్లరు యీ విషయమున శ్రద్ధగోకిని, ప్రేమకు ఆందోళన బడి, ప్రమత్తులై గాభాటిలోనున్న ఆంధ్ర విశ్వవిద్యాలయాధికారుల మేల్కొచ్చి, త్వరలో యిచ్చిత విద్యార్థిలమెలగు ఆంధ్రదేశీయ సంస్కృత విద్యార్థులకు సాయము జేయుచునుగానియని ప్రార్థించుచున్నాను. మీ కృప గురువారులెల్లరు యీవిషయమున నడుముకట్టి మొందంబడేయవలయుగాక.

మహాకమాట: ఇచ్చట 'ఆచార్య' కోర్సు కును 'విద్యాప్రపీణ' కోర్సుకును ఖేదమేమియు లేదు. అట్లయినను విద్యాప్రపీణ ప్యాపైవారిని 'కాస్ట్రో'లోనే చేయకొనుట ఆవ్యాయము. ఒకే విషయమైన ఆచార్యలోను, భిక్షువిషయమైన 'కాస్ట్రో'లో వైనను చేయకొనుటల విద్యార్థులు గావించుటల హెచ్చరించిన బాగుండునని దలచె. ఆంధ్ర విశ్వవిద్యాలయంవారు గూడా త్వరలోనే జాగ్రత్తగా విమర్శలను పాత్రలు గావించునని విశ్వసించుచు చున్నాను.

బ. కృష్ణచరణంబోధరీ. సాహిత్య విద్యాప్రపీణ దెవారవ.

Humour గాడిద, కుక్క, పంది, ఆరెస్తుల నిరసనసభ

[వ్యక్తుల యిండ్లపేర్లు జంతువులు, పక్షులుగా వ్రుండడమే ఇందలి విశేషములు]

నెల్లూరులో డగ్గరా గలభాలలో వేసములు వేసినందులకు గాడిద, కుక్క, పందులకు, ఆరెస్తు చేయబడినందుకు తమ అనమ్మతి తెలుపుటకు సంఠపేట మజరా కుక్కలగుంటలో పంది ఆరెస్తు గారి యింటియందు మహాసభ జరిగినది. పుడతా వారిపాశంతుంచి, పామూనుంచి, నక్కవారి పాశంతుంచి, గాడిదల దిన్నెనుంచి కూడా ఆసేకమంది వచ్చియుండిరి. అన్నదాతవారు పాకాలవారింట భోజన సదుపాయములు కలుగజేసిరి.

కాకే మబ్బరావుగారి కోకిల గానముతో సభ ప్రారంభమయినది. కార్యదర్శి గుర్రం మల్ల ప్పాణ్యం గారు వాటి సమావేశ కారణములు తెలిపి అధ్యక్షిపీఠమును ఆలంకరింపమని శ్రీ ఏనుగ రాఘవరెడ్డిగారిని కోరిరి. (ఘోషార ధ్వనులు) పులి లక్ష్మయ్య, హనుమారెడ్డి, ఎద్దుల ఆదెమ్మ, ఆవుల పుల్లమ్మ, మేకా రామయ్య, గొట్ల కా మాతమ్మ మున్నగువారు వేదికపై నలంకరించిరి.

ప్రథమమున కోళ్ల వెంకయ్యగారు సోదా బుద్ధి స్పృసితో గంభీరంగా మాట్లాడుచు ఆందరిని ఇప్పడైనను మేల్కొనమనిరి. ఇంతలో దేగా శేషయ్యగారువచ్చి కుపాకుల రాముడు, కొట్లా వెంకటవలంకాద్రి ఏకమయి రహస్యముగావచ్చి సభ్యులను కష్టపెట్టదలచినట్లు తెలిపినతోడనే వారిని ఏదో మాటలుచెప్పి సంఘటకు నక్కా వీరాస్వామిగారిని గట్టెవుంచెరి.

ఇంతలో శేషర గురుమూర్తి కాస్ట్రో గారు అధ్యక్షిపీఠంవద్దకు రాగా ఏమగవారు త్వరగా బయటపడెరి.

సభ జయప్రథముగ జరిగినది. ఆసేక తీర్మానములు గావించుటయెను.

సభాంతిమున చక్కలాల శివరామయ్యగారు ఆల్పాహారవేదిక గావించిరి. కోమా వెంటిస్సా మినాయుడుగారు ఫీడను వాయింపిరి. వెమలి ప్రశాపరామరావుగారు స్పృశ్యముచేసిరి.

యీ సభకు ప్రెస్బురిచర్చ్ ల సంఘముతిరపున చెవుల మబ్బగాయకుగారు వచ్చియుండిరి.

ఇట్లు, మీర్తి రాఘవులు.

చలన చిత్రాలు

మొన్న వై. వి. రావుగారు ప్రారంభించింది హామాయి' అన్న సమీకరణమో ప్రకటన ఆబద్ధం. సత్యభామ! నీయ ప్రారంభించారు.

29 హామయారం మ్యూజికల్ స్టూడియోలో ప్రారంభోత్సవం జైతుంబలాగ వుండింది. ఆ జైతుంబలాగ వై. వి. రావు కృష్ణపాత్ర జైభవో 'వేతం! సభ పూర్తయి వెలువలకు రాగా ఆంథా కలగా కవలించింది. వెనాభామ! వై. వి. రావ! తేనిలో చేయకేసిగా దిగ్విజయం!!

ఇది జగదీశ్వారి మాడోచిత్రం. యిందులో పుష్పనల్లి, అద్దిక పత్తరాలు నటిస్తున్నారు.

కలుకావారు ఒక పాంఘిక చిత్రాన్ని తీయచున్నారు. డైరెక్టరు: ఏ. పుల్లయ్య. కవి: రావీ గారు. నటకులు: వాగయ్య - మాలతి మున్నగు సుప్రసిద్దులు. అందరూ అనుభవజ్ఞులే. కాబట్టి గీయవోయే చిత్రంయొక్క ప్రాముఖ్యాన్ని మనం ముందుగానే పూహించవచ్చు. కాని ఈ వార్త విజయ?

ఏకడం రెండు చిత్రాల్లో నటిస్తుంటు కన్నాంబ. ఇటు రాజరాజేశ్వరీవారి 'మమతి' లోను, అటు కోయంబుత్తూరు జాపిటర్ ఫిలి మ్సువారి ఆరవ కట్టికి లో ప్రధాన ఘామిక గాను. ఆవును! దీపముండగానే ఇల్లు చక్క పెట్టుకోమన్నారు.

వాచానివారి 'పోతన' షూటింగు వేరపిచ్చ రులో శ్రీ క. వి. రెడ్డిగారి డైరెక్టర్ కేంద్ర బరు గురూవుంది.

ఆర్ట్ బరులో రిలీజ్ చేస్తామనుకున్న 'అప వాదు'ను వర్షాల కారణాన నవంబరులో రిలీజ్ చేయాలని ఆలోచిస్తున్నారు కమ్యూనివారు.

సరిభావారి 'పావ్యతీపరిణయం' గూడ నవం బరులోనే విడుదల జరుగుతుందిని తెలుస్తున్నది.

'చంద్రవోన'ను కూడ నవంబరులోనే పంపు దామనే గట్టితలంపుతో వున్నారట వాణివారు.

నాగయ్యకన్నాంబలు నటించిన 'ఆకోక' మహారాష్ట్రు, తెలుగు వై. వి. రావు, ఆరవ మల్లులమ్మ, మహారాష్ట్రీ కాంతాఅచ్చే నటించిన 'సావిత్రి' ఈరెండు రెమిజ్ చిత్రాలు ఇంకో రెమిజ్ చిత్రం 'కడంబం'తో కల్పి ఆంధ్రదేశంలో గూడ త్వరలోనే సంచరిస్తాయని తెలుస్తున్నది.

కెమ్మీవారి పైలెట్లు నల్లి పున్నవనియు, లైకాక్లియరుగూడ ఆయిందియు 'శివమ్మకీ' కొరకు అందిరు ఎదురుమాచుచున్నారని నిన్నటి వార్త.

ఇందులో మారిబాబు - కమలకుమారి మొదలగువారు నటించారు. వాలగురుపాత్రను కవితా కరాసిధి బలిశేషల్లి లక్ష్మీకాంతకవిగారు అధి నిపుణంగా నిర్వహించారు.

నెల్లూరులో సినీమూలు, వివాయకపాల్లో 'భోకో సా' ఆసే హిందీ చిత్రం. ఇందులో ప్రసిద్ధనటుడు చంద్రమోహాల్ వున్నారు.

ప్రొత్తపాల్లో బోంబాయిలో ఇంకావుంది.

డాక్టర్ సి. ఎ. కె. చార్య పల్న సృష్టిష్టు బృందా వ నం, నెల్లూరు.

ఆంధ్రదేశమునందు వాడిని పరిషింది, సాధ్య సాధ్యముల నిర్మయించుటయందు ఆగ్రగణ్యులు, దీర్ఘవ్యాధి చికిత్సయందు నిపుణులు.

కన్యలో సేవకా ఫీజు రు. 1-0-0 బిచ్చన్లో ఇంటికి వచ్చుటకు 2-0-0 గురువారం సాయంల్రంనుంచి, ఆదివారం సాయంల్రం వరకు నెల్లూరులో నుండురు.



ఒకపాటి 'బెకోమో' రీడి (త్రాగియాచిన దాని నువాసన, శ్రేష్టత మీకు తెలియగలదు)

స్కూలు పుస్తకాలు

హైస్కూళ్లకు - ఎలీమెంటరీ స్కూళ్లకు - అన్ని స్కూళ్లకు ప్రతిపుస్తకం ఇక్కడ దొర కుతుంది. ధరలు తక్కువ. అయ్యవార్లకు కమిషన్ లిబరల్ గా యిచ్చబడును.

జయప్రభాత్ కంపెనీ, బుక్ సెల్లర్లు, (హత్తూరు లక్ష్మయ్య అంగటిచక్క) బజారు - నెల్లూరు.

స్థాపితము 1920 కుమ్మ సుఖి బాల్లి. మొదలగు దిరెక్టరులకు సదమ వ్రేకెలయము వాణిజ్య రెడ్డి అండ్ కో గోపాలపురము మారు గిదావరి జిల్లా ప్రెసిడెన్సీ కలెక్టరేట్ కుమ్మ గాంధీనగరము రెజిస్ట్రార్ టి. గింపెంపే నాయక వీధి మద్రాసు

నమ్మకమైన నగల దుకాణం

నమ్మకము, త్వరగా యిచ్చుట, కొత్తరకాలు. పటిక ప్రసిద్ధికెక్కిన ఆంగడి ఏది? గుండాల వెంకట సుబ్బారెడ్డి డి. సన్స్ చిన్నబజారు :: నెల్లూరు.

150 నెల్లూరు ప్రఖ్యాతి చెందిన మధనమంజరి మాత్రలు గాతుగీత వలబద్ధకము, స్వప్న ఫలము వీ టికి తిక్కెచ్చెయైన నుగమును ఇచ్చును. ఇది రక్షమును, బీర్యమును, అధికవరచి దేహమునకు కొత్త తాత్సాహికరించును. వెల డబ్బీ రు. 1 మునవంజరి ఫ్యాషి, చైనాబజారు, మదిరాసు నెల్లూరు: ఆర్యక ఫార్మసీ, ట్రాంకుకోడ్డు. కావలి ఓరియంటల్ ప్రెస్సు.

యుద్ధవార్తలు

హిట్లరు వాగ్దానప్రకారము జర్మన్ వదన దండయాత్ర తీవ్రంగా ప్రారంభమైంది. మిస్సోరంగము, స్మోలెస్కోరంగము, కీవరంగము. లెన్ గ్రాడ్ రంగములందు ఆనువన్నంత విజయం కలుగలేదు. ఇప్పుడు మాస్కోయాత్ర ప్రారంభమైంది. 2 లక్షలవైద్యము దీనిగా కంకణము కట్టుకున్నది.

పూర్వపు దండయాత్రలవలెనే ఇప్పుడుగూడా ఇరువత్తములవారును తమసన్నాహములను అతి రహస్యంగా వుంచారు. గానీ, జర్మన్ పాంజర్ ధర్మము ఉత్తరమున విలులూకీనుండి, టోకో పెల్సుమీడుగా రీవమీడకున్నా, దక్షిణమున రాస్ట్రావీనుండి కలూగామీడుగా బ్రియాస్కోమీడుగాను బయలుదేరినవి. లెన్ గ్రాడ్ వద్ద నుండి విమానవిభములను ఫ్లిట్టూర్లర్ కోసల్ రింగ్ గారు మాస్కోవంకకు మరల్సుకోని వస్తున్నారు. 5000 టూంబులు, 5000 విమానములు పంపబడినవని ఒకవార్త. ఈయంట్లో ఏదో ఒకటి తేలుతుంది. ఆనాటి హిట్లరుగూడా చెప్పినాడు.

★

క్రిమియా రంగములో ఆల్వా సముద్రముకు ఉత్తరముగా జరిగిన యుద్ధములో తమకు విజయం కలిగిందని జర్మనులు ప్రకటించారు. గానీ పెరికోపు ఖూసంధివద్ద (క్రిమియావద్ద) రష్యను నాకా దళములపల్ల జర్మనులకు వివేరీతమైనవద్దం కలిగింది.

★

బల్గేరియా శాటన్యము సన్నగిలుతూంది. బల్గేరియా రెవులైన వార్తా, బర్లాస్ నుండి రుమేనియా సముద్రముమీదుగా ఆకర్మిక్, నికలదీవ్ నగరములకు నేనలు, సప్లయిలు పోవుచున్నది. వార్తాలో బల్గేరియా, రుమేనియా, జర్మనునాకలు 140,000 టన్నుల నాకలుగలవు యు.బోట్లు జలాంతర్గాములు ఆచట కట్టబడుచున్నవి. 7 డిస్ట్రాయరులు, 8 టాల్పేడో పడవలు, 5 చిన్న జలాంతర్గాములు, ఒక మిడియం సబ్ మేరైను 150 యు.బోట్లు బల్గేరియా సముద్రతీరములో గలవు.

★

ఆకాశంలోను, సముద్రంలోను ప్రైవేయివలే ఒక యంత్రయంత దళమును రవాణాచేయుగల నాకాబలము తయారుగా జర్మనులు వుంచినారు. సబ్మార్సర్ వళమైలేగాని క్రిమియాలో హిట్లరు లాలుపెట్టడని కొందరితలంపు.

★

ఫిసిఫీక రంగములో అంతరదూరా పడవసరిం లేదని ధృవకూవర్ గారు పత్రికా విలేఖరులకు తెలియచేశారు. వీరు ఇండియా పరిస్థితులను పరిశీలిస్తున్నారు.

★

జర్మనీ - ఇంగ్లండులమధ్య యుద్ధవైదీల విడుదల విషయంలో ఆఫ్రికాయుద్ధం కలిగినందున ప్రయత్నాలు భగ్నమైపోయినవి.

★

కుర్కీ-జర్మనీలమధ్య ఆఫ్రికా కు ధేదిములు కలిగినట్లునూ, ఇరుదేశముల తిరికి ధంగము కలుగగలదని గావించబడిన ప్రయత్నము తేవలము నిరాధారమైనదని కుర్కీ-జర్మనీ ప్రకటించిరి.

★

బోహీమియా - మొరేషియో దేశముల ఆధికారిగనుండి వాక్ న్యూస్ ను తొలగించి హెడ్లిక్ ను నియమించిరి కమ్యూనిస్టుకార్యముగల వారిని కోర్టువార్తలో గావించి పాపాకిలో కాల్పి చేయుచున్నారు. ఇంతవరకూ కేంద్రహాలుకొండ ఘనూరు 125 మంది మరణించారు.

నాయుడు పేట వద్ద రైలుకిందబడి చచ్చిన యువకుడు

అతి లీచానీయని ఆద్రమనుబట్టి తెలుస్తుంది. యాగ్రాను రైల్వేవేవనుకువీరురుగా నుండి రైల్వేలనుమీది 7 తేది రాత్రి మద్రాసునుండి కలకత్తాకు వెళ్లే మెయిలుకింద పడి ఒక యువకుడు మరణించినాడు. ఇతనికి ఖనూరు 22 సం॥ లుండును యితనిదగ్గర "తెలుగుకల్లి" అనే ఒక మానపత్రికయున్నా, ఒక పేనా, వీగర్లుపాస్ పో, ఆర్గి పెట్టి, రు 0.8-10 రొఖంగల ఒక పనిపెచ్చూవున్నవి. వైవ తెలిపిన పత్రికలో "వి. వెంకటేశ్వరరావు - ట్రాన్స్ జేటరు, స్టాల్ టాకీస్ అతి లీచానీయ గోదావరిజిల్లా" అని ఒక ఆద్రమన్నా, "వి. రాఘవయ్య, హెడ్ కానిస్టేబులు అతి లీచానీయింకోక ఆద్రమన్నా వ్రాయబడివున్నవి. ఆ తేదిననే మద్రాసులో కొన్ని తీక్నేట్టునుబట్టి ఇతడు మద్రాసునుండి బయలుదేరినట్లు తెలుస్తున్నది. ఈదినం వుదయం శవపంచాయితీ జరిపి, పంచాయితీలు ఈ యువకుడు ఆత్మహత్య గావించుకొని వుండునని వ్రాసించి ఆత్మహత్య గావించుకొన్నాడని తీర్మానించిరి.

—ఓ.వి.

గూడూరు 1000 మైకాకూలీలదండు

వెయ్యిమంది మైకాకూలీలు రంగారాయ్యలు, సి.సి. సుబ్బయ్య, సి. రావకిరామయ్యగార్ల అధ్యక్షత్వం గలిగిగాని (28-8-41 తేది) దర్శించి వస్తువులు డిపోపెట్టించి లాభంలేకుండా ఆవిష్కంచమనీ, వంటచెరుకు ఆమర్ మనహాలో కొట్టుకో నివ్వమనీ, రైల్వే కోపర్ ట్రిడ్డి వెలుసలకు పొడిగించ చేయమనీ కోరిరి. సతకరైల్వేయారు విని ప్రభుత్వం డిపోపెట్టించబాలదనీ, ధరలకంట్టోలు బోర్డులో కాష్టికసభ్యులు యద్దమివుండవచ్చుననీ, కట్టెలవిషయం తానేమీ చేయబాలననీ, రైల్వేవంశెన మిషయం తానివివరకే ప్రభుత్వం నికీ వ్రాసినాననీ సమాధానము చెప్పిరి.

—ఓ.వి.

నెల్లూరు కళానిలయమువారు

కల్చరల్ క్లబ్ సహాయార్థము 18-10-41 తని వారము "అపోహ" అను సాంఘిక నాటకమును నెల్లూరు పునమందిరమున ప్రదర్శింతురు. ప్రొమోటర్-వాగరత్నా బాయి. విశ్వనాథ్-లక్ష్మీ కృష్ణారావు. శంకరయ్య, రమణారెడ్డి, రంగస్వామి, కృష్ణారావు మొదలగువారు ముఖ్యపాత్రధారులు.

—ఓ.వి.

నెల్లూరులో దేశీయ వైద్యమహాసభ 18 తేది సా॥ 5 గంటల నెల్లూరు పునమందిరమున మద్రాసు దేశీయ వైద్య సంఘం బోర్డు సభ్యులారైన శ్రీమతి కా॥ యం. లక్ష్మీకామి గారు (కోఫ్యూరు, చక్కమ గోదావరిజిల్లా) భారత జాతీయ వైద్యమునుగురించియు, సంఘం బోర్డువారు దేశీయ వైద్యభివృద్ధికై శ్రద్ధలూనవలసిన ఆవసరమును గురించియు, ఉపన్యసించెదరు. గాన ఎల్లరు విచ్చేయుపార్లను.

—ఏటూరు క్రీనివాసాచార్యులు.

నెల్లూరు విద్యార్థిసభ

31వ విద్యార్థి మహాసభయు, జైల్దానిక మహాసభయు, తే 18-10-41 తి శనివారమునాడు నెల్లూరు పునమందిరమున జరుగును. ప్రతినిధి రునుము 0.8-0 లు. 17 తేది సా॥ 4 గంటలకే రావలెనని ఆహ్వానసంఘంచారు ప్రకటిస్తున్నారు.

ఉమ్మారెడ్డిపల్లెలో సోదాలు

కడపజిల్లా ఉమ్మారెడ్డిపల్లె గ్రామములో శ్రీ శుమ్మలూరు చిన్నలింగారెడ్డి యింటిలో ఉమ్మారెడ్డి సంఘసభ్యులు శ్రీ యం. సంగమేశ్వరరెడ్డిగారి పేటెలో నీషేధ గంధములు కరపత్రములు నున్నవని కడపజిల్లా మాజిజైలు గారు వారంటుయిచ్చి యుండ ముద్దనూరు పోలీసు సబ్ డివిజన్ సైక్లరు రామా రావు యింకాకొందరు పోలీసులు బందో బస్తుతోవచ్చి వై చిన్నలింగారెడ్డి ఇంటిని సోదాచేసివారు. ఏమియు దొరకలేదు. ముతైనవారి పాలెం విద్యార్థవము ఆద్రమగల కవరు తీసుకపోయినారు. వెట్టె యొక్కడఅని యింటివారిని అడుగగా నుమారు 10 కోశాలకొండట సంగమేశ్వరరెడ్డి తన వెట్టె ఎక్కడికో తీసుకపోయినారని చెప్పిరి. ప్రస్తుతము సంగమేశ్వరరెడ్డిగారు గ్రామములోలేనట్లు తెలియుచున్నది.

—ఓ.వి.

కాకర్ల కామాక్షియ్యగారి పక్షవాత నివారణి పో.

మా "భువనేశ్వరి గులికలు" (రికెట్టర్లు) పక్షవాతం, రుద్రవాతం, చచ్చు, తిమ్మెర్లమి త్వరలో గ్యారంటీగ కుదుర్చును. కా॥ కామాక్షియ్యగారి ఫోటో ప్రేమీహారుగల ఔషధము మాత్రమే వాడుదు. యింతకుమించినది ప్రపంచములో లేదు. 8 కోశాలకు ఔషధముల కెట్ట రూ. 8-0-0 కాకర్ల వెంకటప్పయ్య, నేటివ్ డాక్టర్, పక్షవాత సైమలిస్టు. 188 కాకర్లవారిషి, నెల్లూరు.

ప్రాగ్దేశ ప్రముఖుని ప్రస్తుతి

లోగ్రహ మరణముక వివేతి పత్రము. కులాలంపూర్, మలయా, 22 మే 1941



కొన్ని సంవత్సరములుగా నాభాగ్య గర్భాశయ వ్యాధులచే బాధపడుచుండెను. ఆనేక ఔషధముల వాడితినీ; కాని ఒకటి నుగూనియలేదు. అబ్బవ్బవళమున నా స్నేహితుడు - మా దేశీయుడు - లోగ్రహ నా వాదించని సలహానిచ్చెను. నా ఆశ్చర్య సంభ్రమములేమని నెల విషయము. లోగ్రహ ఆమె వ్యాధుల నివారించి ఆమెను సంపూర్ణారోగ్యము నిచ్చెను. అంతేకాదు, యిప్పుడామె సంతానవతి. (సం) యం. చె. సి.

లోగ్రహ గర్భాశయరోగములకు దివ్యుష్ధము - నిస్సంతానులకు వరప్రసాదము. లోగ్రహ అన్నిచోట్ల దొరుకును.

డాక్టర్ శ్రీపాదకృష్ణమూ

శాస్త్రి బెజవాడ (తేక) రాజమండ్రి వారి యాక్రించి మండుల యాక్రించి వ్యాధులకు ఆమోఘముగ వని చేయును. ఆరోగ్యసుధ సమస్త పెగ సవాయివ్యాధులకు 80 మా॥ 4-0-0 శ్రీ సుధ శ్రీల సమస్త గర్భాశయవ్యాధులకు ,, 3-0-0 అనందసుధ బలహీనత, సమస్త వ్యాధులకు 8 రో॥ 2-5-0 ప్రవరామృతము శ్రీల శ్వేతరక్త ప్రదరములకు 80 మా॥ 4-0-0 ప్రమేహ సుధ సమస్త శుక్రవస్తములకు 80 మా॥ 4-0-0 రత్నసుధ చర్మవ్యాధులకు, రక్త వ్యాధులకు 80 మా॥ 4-0-0 దివ్యసుధ గర్భిణీశ్రీల సమస్త వ్యాధులకు 80 మా॥ 4-0-0 సర్వసుధ ముష్టి మైధునము, ఎర్రములబలహీనతకు ,, 10-0-1 ఇంకను శాస్త్రీయముగు సమస్తాముల్యదోషములను, ఆత్మ్యుపయోగకరములను వైద్యగింములును దొరకగలవు. శ్రీకాగు ఉచితం.

నమ్మకమయిన నగలవర్తకులు గుండాల పేరారెడ్డి

చిన్న బజారు - నెల్లూరు. మాకు కావలసిన నగలు సిద్ధముగా రయారు చేయబడి యున్నవి. శరవి అర్ధయస్త్రీ పెంటు చేసి యివ్వబడును.

ఎట్టేటుల్యాండుఆక్టు, తెలుగు,

ఇప్పుటివరకు కాబడిన ఆర్మి సవరణలు, దూల్లు, జి.పి.లు తీర్పులు, చేర్పు తయారుకాబడినం. వెల రు 1-8-0 లు ఆర్డరుతోటి 0-8-0 లు పోస్టకే వంపవలెను. పంచాయితీచోద్ద కొత్త ఆర్డరు ల్లు పోస్టుఖర్చు సహా 0-5-0. పోస్టు స్టాంపులుగా వంపవచ్చును. ఇదివరలో ఆర్డరుల్రం తెప్పించుకున్నవారి కొరకు, దూల్లు, ఆపీలు, తీర్పులుమాత్రం శేరుగాలుక్కు తయారుకాబడినది. పోస్టకేవహా రు 0-12-0 లు. మేనేజరు: ఆంధ్ర లా బర్నలుఆఫీసు, నెల్లూరు.

పక్షవాతమునకు-

ఎంతకాలంనుంచి ఉన్నా సరే: ఎంత తీవ్రంగా ఉండినా సరే: కాళ్లుచేతులు డీజించిపోయినా సరే: ఈమందు వాడిన అమోఘముగా చేయును. పక్షవాత రోగులు యీమందును ఉపయోగించి వ్యాధినుండి విముక్తులుగండి. వారం మందు 5-0-0 డాక్టరు బొమ్మాకేశ: (పక్షవాత సైమలిస్టు) సంకటేలు కుష్టు బొల్లి: వగైరె కుష్టు, బొల్లి మేనామచ్చలు, పెగ, వ్యాధులకు గ్యారంటీ చికిత్స: శ్రీబలూరు రి. రెడ్డి అండ్ కో., (రికెట్టర్లు) ప్రొఫెసర్. జి. వి. రెడ్డి, గోపాలపురం తూ॥ గో

నవంబరు నెలలో విడుదల



కలెక్షన్
జి.బలరామయ్య



పోల్ డిస్ట్రిబ్యూటర్స్:
ఫే మన్ టాకీస్
నల్లూరు.

నిజాము సంస్థానము:
దర్శన్ ఫిలిం డిస్ట్రిబ్యూటర్స్
హైదరాబాదు (దర్శన్)

మైసూరు:
స్వర్ణా నాటివ్స్
నల్లూరు.